

దివివది

సంపుటి 28 : మేనేజింగువిడివది : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు :: సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి : సంచిక 27

ఆంధ్రనాటక కళారంగంలో మేరుపర్యతం స్థానం తన యీ సాంప్రదాయాన్ని శాశ్వతంగా నిల్పాలని శ్రీ గోపాలరెడ్డి

తిరుపతి విశ్వవిద్యాలయంలో నాటక కళకు ప్రోత్సాహం లభించగలదని సూచన

నాటక కళాభివృద్ధి కమిటీ నివేదిక ప్రకటించగలమని వాగ్దానం

ఈనెల 1 తేదీ ఆదివారం సాయంత్రం 6-30 గంటలకు నెల్లూరు పుర మందిరమున, ప్రఖ్యాత నటులు, 'వటకా వరసా' వారు కలసి, "పద్మశ్రీ" విగాజులు శ్రీ స్థానం వరసా రావుగారి సన్మానసభ అత్యంత వైభవోపేతంగా, విజయ వంతంగా జరిగింది. సభలో, స్థానిక పుర ప్రముఖులు, పండితులు, వటులు, నాటక కళాభిమానులు, వారు పాటించిన నేల, ఆచార గోపాలం పాల్గొన్నారు. పుర మందిరం పూజా సమాహంతో క్రిక్కిరిసి పోయింది. ఆ సేకమంది మహిళలు సభను విచ్చేసి, సభను కుశలం జేపూర్చి, ఆంధ్ర ముఖ్య మంత్రి గా, డాక్టరు శ్రీ జెజవాడ గోపాల రెడ్డిగారు అధ్యక్షత వహించారు. రామ్ మాహాల్ ప్రార్థన పలికిరి.

శ్రీ శివరామయ్య

మొదట సన్మాన సంఘాధ్యక్షులు శ్రీ కూమలూరు శివరామయ్యపంతులుగారు శ్రీ స్థానం వరసా రావు, ముఖ్యమంత్రి శ్రీ గోపాలరెడ్డి, సభ్యులకు స్వాగతం పలికిరి. నెల్లూరు పౌరులు, కళాభిమానుల తరఫున యీ సన్మానం ఏర్పాటు చేయబడింది. శ్రీ స్థానం వరసా రావుగారిని నెల్లూరు వారు గౌరవించుటకు ఆసక్తి కారణాలు గల వన్నారు. శ్రీ స్థానం వారు నెల్లూరును పరిచి తులసిరి. పూర్వం శ్రీ కమిటీ వీధి విద్యాలయ సహాయార్థం, నెల్లూరులోనే గాక యితర మండలములలో కూడ ఎన్నియో నాటక ప్రదర్శనములన్నిటి సాయపడినది జెప్పారు. అంతయే గాక, నెల్లూరు వారు నాటక కళారాధకులు అయినందున, నెల్లూరువారైన కీ. శే. ముత్త రాజు ముఖ్య రావుగారి కృష్ణకులారాం నాటకములో పాత్ర పోషించి సభకు శ్రీ స్థానం వారు నెల్లూరులో వారి తో సాన్నిహిత్యం పొంది యుండినది జెప్పిరి. భిక్షివోయి కులాధార

నాటకమును ప్రదర్శించి, శ్రీ స్థానం వరసా రావు "పద్మశ్రీ" విగ్రహమును పొంది కళాభివృద్ధి కమిటీని స్థాపించారు. ఆ విషయంగా కీ. శే. ముత్త రాజు ముఖ్య రావుగారికి తన కీర్తిలో కొంతపంది యిచ్చారని జెప్పిరి. శ్రీ శివరామయ్యగారు, ఆంధ్ర దేశంలో

'పద్మశ్రీ' స్థానంకు నెల్లూరులో ఘన సన్మానం

నాటకములను మూడు రకములుగా విభజించ వచ్చునన్నారు. (1) ధర్మవంశ కృష్ణమా చార్యులు గారధ్యక్షమున ముగియబడిన సభ వారు ఎప్పుడు గా నాటక కళాసేవకేరణని జెప్పారు. (2) నెల్లూరులో ఆంధ్ర భాషాభి మాన సంఘము, ఆంధ్ర సభ వారు జేసిన వెంకట రామకృష్ణులవారి అధ్యక్షమున మంచి శిక్షణ పొంది లక్షణ సహితముగా నాటకములు ఆడియున్నారని జెప్పారు. (3) సర్కారు జిల్లాలలో జేరవద్దతిగా నాటకములాడుచు న్నారని, కాని ఆ పద్ధతి నెల్లూరువారికి పరిచయం జేసినది అన్నారు. నెల్లూరు నాటకాలలో ప్రత్యేకత గలదనెరి. శ్రీ కారస్వామి అయ్యంగారు, బళ్లారి రాఘవగారిలు నాటక రంగమున కొన్ని సాంప్రదాయములను నెల కొల్పియున్నారు. వారి స్థానమునందుకొనుటకు వాటిని కాపాడవలసిన ధ్యక్షులు నేటి నాటక కళారాధకులపై కలదన్నారు. శ్రీ వరసా రావుగారు తనవంటి నటులను తయారుచేయలేకపోవడం విచారించుచున్నారు. నేటి నాటకరంగ దుస్థితికి, అట్లక ఆధా వము, ఒడ్డికత్తున, వీనిమాలపోటి కారణములని శ్రీ శివరామయ్యగారు జెప్పిరి. కళాభి మానియైన ముఖ్యమంత్రి నుండి పెట్టిన నాటక కళాభివృద్ధి సులభంగా జరుగగలదన్నారు. శ్రీ కారస్వామి అయ్యంగారు, బళ్లారి



'పద్మశ్రీ' శ్రీ స్థానం

మన భాగ్యమన్నారు. శ్రీ గోపాలరెడ్డి వీమట అధ్యక్షులు ముఖ్యమంత్రి శ్రీ జెజవాడ గోపాలరెడ్డిగారు ప్రవచనము యిట్లు నిః: "ఇంచుమించు వాస్తవ ప్రామాణ్యంలో వున్న శ్రీ స్థానం వరసా రావుగారిని మరల గృహస్థాశ్రమంలోనికి పెట్టలు తీసుకొని వచ్చినందుకు సంతోషం. శ్రీ వరసా రావు గారు 'పద్మశ్రీ' గౌరవాన్ని పొందిన రివారా వారిని స్వయంగా ఆధిపతిం చే భాగ్యం వారు యిచ్చుట కలగడం ముదావహం. 'పద్మశ్రీ' ఒక రివధకాడు. ఆనొక అవార్డు. రిటిరేషన్ లో పాఠశాలలో యిచ్చే ప్రెజెంటు అంటే శార్యమునకు యిచ్చే రివధతో సమానం. ఆంధ్ర దేశములో యీ బహుమతిని పొందినవారు శ్రీ స్థానం వరసా రావుగారు ఒక్కరే. ఇది మనకెంతయు

రాఘవగారిలవలె శ్రీ స్థానం వరసా రావు గారికి నాటకరంగమున ప్రత్యేక స్థానము లభించినది శ్రీ శివరామయ్య గారున్నారు. శ్రీ స్థానం వారికి నెల్లూరులో యీ ఘన సన్మానం జరిగడం నెల్లూరునుండలియులకు గర్వకారణ మన్నారు. కళారాధకులు, సాహిత్యోపాసకులు, కళాపోషకులు శ్రీ జెజవాడ గోపాల రెడ్డిగారు యీ సభకు అధ్యక్షత వహించుట

అనందవాయికం, గర్వకారణం. శ్రీ వరసా రావుగారు ఆంధ్ర దేశంలో పుజల అభిమానమును పొందగలిగారు. ఇక్కడ నేడు ప్రజలతో క్రిక్కిరిసిన సభయే, స్థానం వారిపట్ల ప్రజల ఆదరాభిమానాలకు నిదర్శనం. వారిని సన్మానంచేయడం మనహా, పుచ్చుకోవేవాడే కూడా సంతోషవాయికం. — కొంచెం వ కేరణ

డర్బీ లాటరీ టికెట్లు

మీ అదృష్టమును ఆహ్వానింపుడు

మొదటి బహుమతి రూ. 700000/- లు.

బిక్కెట్టు 1-8 రూ. 14-0-0 లు.

అట్లో బహుమతిలో జరుగవచ్చు చివ్వి ముగింపు తేదీ 29-9-56.

గ్రూ: 25, 26-10-56 తేదీలు. తమ: 31-10-56 తేదీ.

1953 నుంచి యిప్పటివరకు మాచిర్ల టికెట్లు కొన్నవారిలో కొందరు కొన్ని నేల రూపాయలు బహుమతులు పొందిరి. టికెట్లు అమ్మకమునకు సిద్ధముగా నున్నవి.

కొక గోవిందరావు అండ సన్మన్,

(వింట్లు: 8 చివ్వి, బండ్ల చొప్పిలు టిక్కెట్ల కొరత, చివ్వి)

సంతోషం — నెల్లూరు.

కెలిగార్ : : చివ్వి.

● యు. పి. లో

భూపరిమితి అక్కరేదట!

● కమ్యూనిజంపై

కార్మికుల

తిరుగుబాటు

* * *

మన ప్రధాని నెహ్రూ రాష్ట్రంలో భూమికి పరిమితి అక్కరేదని ఈ సభ్య సమావేశమయిన యు. పి. మంత్రివర్గం నిర్ణయించింది. దీనితో కారణము చూపించేగా చెప్పారు. అఖిలో త్పిత్రిని వెంపొందించను స్థానింగుమిటి వ్యవసాయమునకు కొన్ని నిబంధనలు తయారు చేశారు. ఆ నిబంధనలను రైతులు ఆంగీకరిస్తే భూమికి పరిమితి పెట్టనక్కరలేదన్నారు. భూసంస్కరణలు రానున్నవని దానిలో లేనివారికి కొంతభూమి తప్పకుండా దక్కుతుందని ఆశించిన జనాభాకు మంచివార్తే వినిపించింది. ఇదే సాక్షాత్ అన్ని రాష్ట్రములలోను భూసంస్కరణలు ఎగరకొట్టవచ్చు. చక్కగా వుండగదా యీ వాదం! అంటేనే పరిపాలకులు మనవారైతే - మనకు నష్టం కలగకుండా చేయడం వారికి తెలియదంటారా?

అట్లానే నిరుద్యోగ సమస్యపై ప్లానింగ్ కమిషన్ ఛీఫ్ మహాలాసలిస్ - ఒక ప్రకటన చేస్తూ మనదేశంలో ఏకొట్టమంది నిరుద్యోగులు వుండనే వుండారని తెలచారు. అంటే ఇంతకాలం ప్రజాశాసన వివరాలు ప్రచారం చేసి, లక్షలాది ప్రజాశాసన ఇష్టమైనవంద అబద్ధమన్నమాట. నిజంలో ఆంధ్రలో పరిస్థితి అంతే నేమో ఆ ని పి స్టుంది. పదేళ్లు పనిచేసిన హైవేలు మేస్త్రీలు వందలాది పూజ్యులవుతున్నారు. మరి ప్రజాశాసన లక్షలాది కొత్తవారి వుద్యోగాలు - ఆది వస్త్రం - రావోగాని, వున్నవారికి మాత్రం భాయంగా వూడిపోవడం జరుగుతోంది. యీ రెంటిమధ్య



క్రొత్త నాణెములు :: నయా పైసా మొదలు రూపాయవరకు వుండు నాణెముల బొమ్మలు యీ చిత్రంలో చూడవచ్చు.

వ్రాయాలనేవ్రస్తున్నా

'క్రిటిక్'

సమస్యయం చేయటానికి ఏ లెక్కలపండితుడి నయినా నియమిస్తే - వుద్యోగాలు వచ్చినా రాకపోయినా, వున్నా వూడినా - లెక్కలోనయినా సుఖిస్తున్న చూపగలడేమో! వెనుకటికి, రష్యాను గురించి ఒక కథ వుండేది. టర్కీలో పోరాడుతున్న రష్యన్ సైన్యాలు వరుస పరారయి పరుగులు తుంటు - గుండె నిబ్బరాన్ని కాపాడే సు బాటు చక్కనివచ్చి "పచ్చిమ రంగుల ఆంధ్ర టా ప్రకారంగా వుంది" అని ప్రకటించే వాడట.

కమ్యూనిజంపై కార్మికుల తిరుగుబాటు పోలెండులో కార్మికులు "మాకు తిండి పెట్టండి" అని లక్షలాదిమంది వీ ధు ల లో

పడ్డారు. ప్రభుత్వం ల గాలతో సంఘర్షించిన ఆ ఆభాగ్య క్రామికులలో చాలామంది చని పోయారు. ప్ర భు త్వ వుద్యోగులు చంప బడ్డారటమూడామ. కమ్యూనిస్టుపార్టీ ఆఫీసు ధ్వంసం చేయబడిందట. ఏమిటి దీనికి కారణం? పోలెండులో ఆహారకొరత, పనిగంటలభారం తీవ్రంగా వుంటుంది. ధరించలేని కార్మికులు పారిఅలవాటుకొస్తే వీధులకెక్కారు. ఇతర ప్రభుత్వాల పదగొట్టను వీధులకెక్కవన్నా మే గాని, మేము అధికారంలో వుండేమాదా అంతే పనా అంటుంది కమ్యూనిస్టు ప్రభుత్వం పోలండులో. నీవు చెప్పినదవ్వయే నీరజాత్ అంటారు కార్మి కులు. వుల్లిపాయలు తినడం బ్రాహ్మణత్వానికి అపచారం అని ఇతరులకు చెప్పే నే గాని, ఇంట్లో వాడవద్దన్నా వా ఆన్నాడట ఒక వైదికి. ఆ విషయం కార్మికు లకు పోలండులో ఇంకావంటుబట్టి నెట్టులేదు.

కోరు మెదపి-ఇట్లా అని చెప్పటానికి బిలు లేకుండా-పరిపాలనను పకడ్బందీగా చేస్తుంది కమ్యూనిజం. మరొకపక్షం ఎన్నికలలో విల బదవీలులేదు. ప్ర భు త్వ ప క్ష పు కార్మిక సంఘాల పెట్టుకోవాలి. వాటి వై వా సభ, సంఘ, సమ్మె మాస్కులులేవు. కార్మిక సంఘం సిఫారసులేనిది పనికొరకదు. కార్మిక సంఘం ప్రభుత్వంకంటే. ఇక ఎచ్చటికెళ్ళగలరు కార్మి కులు? నోరుచేసుకోన్నాడా, నోటిద్దగరకుడు కాస్తాపోతుంది. అంతటితో ఆగదు కమ్యూ నిజం. నిర్బంధ కార్మిక నిధిదానికి సంప్రకుంది. తానివకన్నా ఆధ్యాత్మంగా ప్రశంసానికి ఘానం చేయబడి వూడిగంటెయ్యాలి. ఇట్లాంటి ప్రభుత్వంపై తిరగబడడం అంటే సర్వస్వం కోల్పోయి నిర్జీవదాలకేగిపో దానికి ఆ దాన్యాగ్రహణా తమనియిందంటే - పోలండు కమ్యూనిజం ఎంతచక్కగా వుందో తెలిసిపోతుంది. సామాన్యులలో వీలో చేరవ ట్టం త్వం అనుకుంటాము. కాని పోలండు

ప్రభుత్వం, దానిని సమర్థించే విదేశీశాసనాదు వర్గం ఏం చెప్పకుండా వీటి సర్వం వస్తుంది. "శత్రువీలెట్టు-ప్రజలకష్టాలను అసరా గాతను కొని తిరుగుబాటు చేయించారు." ధిరగా! చాలావకట్టనివారం!

కాల్కాలో - ఖరీక్ ఫూర్ లో శైశ్వ కార్మికులు సమ్మెలు చేస్తే సరిగ్గా నెహ్రూపండి రుడు ఇట్లాంటిమాటలే అన్నారు. అట్లానే కమ్యూనిస్టు ఇతర దేశాలలో సమ్మెలు. తిరుగు బాట్లు జరిగే. ఆచవులు పరిపాలకులు సరిగ్గా పోలండు ప్రభుత్వ గొంతుకోసం మాట్లా డారు. కాని మనసోదరులు అట్లాంటివాడవను గోడరెక్కీ ప్రతిఘటించారు. "ప్రజల దుర్భర వాదలను పోగొట్టుకోవను, ఆర్థికామిక వర్గ మునకు మిగిలిన ఆయుధమైన సమ్మె-ప్రదర్శ నను. ఆరాచకంగా, ఇతర పార్టీలు ప్రభుత్వ మును పదగొట్టిచేసిన కుట్రకీంద చీతించడం నీచమేగాకుండా - ప్రజావ్యతిరేకం" అని ఉద్ఘాటించింది! ఇప్పుడు సర్కా అట్లాంటి తిరుగుబాటు వారి కన్నరైతే. అదంతా శత్రు వీలెట్టుచర్చ అనటంలో నీతివుందా అని? యీ సోదరులు నిస్పృహకాత ప్రజాసేవకులైతే, లేక కమ్యూనిజం వారోగించిట్లు భూలోక స్వర్ణమునే నిర్మిస్తే - పోలండు కార్మికులకు తెలియలేదా అని? అది ఏమేమి పెట్టుకున్నా ప్రభు త్వం దాని చర్యలు ప్రజాకంటకవయినప్పుడు ప్రజలు తిరగబడతారు. దానికి ఎవరి సర్దిఫి కేటు అక్కరేదు. అట్లాంటి తిరుగుబాట్లకు రాజకీయ పక్షాలు వుపయోగించుకోంటాయి నేదీ సత్యమే. అట్లానే పోలండులో ప్రజల దుర్భర పరిస్థితి, ఆ ప్రభుత్వమే కలవిస్తు స్పట్టు - ప్రజల కష్టాలను ఇతరు లెవరైనా ఆధారంగా చేసుకొనివుండవచ్చు. కాని ఆసలు సంగతి ప్రజల దుర్భర పరిస్థితుల పం గరేమిటి అనేకేగదా-ప్రజాసేవకులు ఆలో చించవలసింది. అంతేగాకుండా కమ్యూనిజం భూతలస్వర్గం కాదని, కార్మికుని అడ్డుదిగ్గుం ధన చేసినట్లు ఎంత నిర్బంధించినా - కుద కరకు తిరగబడక తప్పలేదనిమాదా చరిత్ర నెప్పకుంది. మొత్తం యీ వి ధా వం లో వచ్చులు-ఎంతవరకు సోపం వ్రంకో పోదరులు గొరిగించగల్గితే - వారు కార్మికులకు మంచి చేయకపోయినా - బాధలేదు కాని - వస్త్రం చేయకుండా వుండగలరు!

లక్షలాదిమంది ఏరి - కోరే



మాలో

బిస్కెట్లు

కుచికరమైనది, లిటిక రమైనవి, వీల్లండు సం తోషదాయకమైవి.

LILY BISCUIT CO. PRIVATE LTD.

సంయుక్త మహారాష్ట్రకు నాగపూర్ రాజధాని?

ధీల్లీలో ఆలోచన

- ఔరంగాబాద్ కావాలని
 - పూనా వుండాలని
- గూడా సూచనలు

* * *

హొబయి నగరం కేంద్రప్రభుత్వపు ఏలుబడిలో ఆయిదు సంవత్సరాల కాలముండుదనీ, ఆ పిమ్మట నగరం సంయుక్త మహారాష్ట్రలో చేరుటయూ, లేక కేంద్ర ప్రభుత్వపు ఏలుబడి లోనే ఉండుటయూ, లేక నగరం ప్రత్యేక రాష్ట్రముగనుండు టయూ అనే అంశము ప్రజాస్వామ్య నిర్ణయంగా వుండు దని ప్రధానమంత్రి జవహర్లాలు సెహూగారు బొంబయి నగ రంలో జరిగిన ఆఖిలభారత కాంగ్రెస్ సంఘ సమావేశమున తాను మూడవ తేదీన నిర్వచనగా పలికినారు. ఈ నిర్ణయాన్ని ప్రకటించుటకు పూర్వము సమా వేశానికి వచ్చియుండి యూ. ఎ. డేబరు, కాంగ్రెసు కార్యసంఘ సభ్యులైన మాలనా అబ్దుల్ కలాం అబాదు(కేంద్రవిద్యాలయమంత్రి),



ఇటీవల హైదరాబాదులో బుద్ధ జయంతి పెద్దయెత్తున జరిగింది. ఈ సందర్భంలో జరిగిన సభకు ముఖ్యమంత్రి రామకృష్ణరావు అధ్యక్షతవహించారు. తెలుగుకవి దాశరథి వ్యాయాపియ్య స్వామి

బైరవరసు హనుమంతరావు

(బొంబయి)

గోవిందవల్లభపంతు (కేంద్రహోంసుంత్రి), మొరార్జీదేశాయ (హొంబయి ముఖ్యమంత్రి) గాల్గొని మరొకవారు కాంగ్రెసు ప్రముఖు లతో ఆలోచించినారు. ఆ నిర్ణయము బొంబయి మహారాష్ట్రలకు ఆశ్చర్యమును కలిగించేదుగాని పరిశోధమును గలిగించినది. నిర్ణయప్రకారమే పార్లమెంటు సెలక్షన్ కమిటీ రాజ్య పునర్నిర్మాణవిలును సవరించు

బొంబయి నగరం కోందరు ఇట్లుండ మహారాష్ట్రలలో తీవ్ర శ్రద్ధాభి ప్రాయోగ్యుడైనవి. కొందరు మరాఠావాద లోని బొంబయి నగరాన్ని ముఖ్య నగ రంగా ఉండాలని సూచిస్తున్నారు. బొంబయి నగరాన్ని మొదటిసారి ఆంధ్రా ఎగ్జిక్యూటివ్ లకు, ధవళగిరి (ప్రస్తుతము దాని పేరు దౌలతాబాదు) నగరానికి సమీపం. ఈ నగరాన్ని పశుత్వంచేవారలో డాక్టర్ బి.ఆర్. ఆంబేద్కరు గారు ముఖ్యులు. హొంబయినుండి బొంబయి నగరా నికి వెళ్ళడానికి సామాన్యంగా ప్రస్తుతపు బొంబయిరాష్ట్రంలోని - మరాఠీ నగరము గు జ్జాం న్యూరావెల్సాలి, జ్జాం తూర్పు ఖాం దేశ్ జిల్లాలో ముఖ్యనగరిం. ఆ జ్జాం సం యుక్త మహారాష్ట్రానికి ముఖ్యనగరముగ నుండా లని తూర్పు, పడమటి ఖాం దేశ్ జిల్లాలవారు కోరుతున్నారు. కాని ఈ కోరికను ఎక్కువ బలంలేదు. ఎక్కువబలం లేకపోయినా ఈ రెండుజిల్లాలవారు పూనా కన్నా నాగపూర్



గయలో బుద్ధజయంతి : టిబెట్, జపాన్, బర్మా మున్నగు దేశాలనుండి వచ్చిన భక్తులు దేవాలయంలోకి వుత్సవంగా పోతున్నారు.

- చిత్ర ప్రవర్తనలో ఆరితేరిన శంకరరావుదేవు
- రాజకీయ భరతనాట్య నిపుణుడు గాడ్గిల్
- ఎవరిదగ్గర వారిమాట మాట్లాడే దేవరీకర్

నను అభిప్రాయము ప్రకాశింకలదు. అందు చేత గుజరాతు, మహారాష్ట్రము, బొంబయి నగరములలోని భావిరాజ్యాంగ పద్ధతులు ఎలావుండాలనో ఆ ప్రకారము ఢిల్లీలో, బొంబయి నగరాలలో ఆలోచనలు జరుగు చున్నవి.

నాగపూరు రాజధాని సంయుక్త మహారాష్ట్రమునకు, ఆ నిర్ణయ ప్రకారము విదర్భ, నాగపూరు ప్రాంతాల కాంగ్రెసు సంఘముల నిర్ణయాల ప్రకారము నాగపూరు ముఖ్య నగరంగా ఉండుందనే యూహగా ఉంది నేటివరకూ. పూనా నిగ రంలో కొన్ని కార్యాలయాలయివి. తాను సభ సంవత్సరంలో రెండుమారులు నాగపూ రులో జరిగితే ఒకమాత్రాన పూనాలో జరుగ గలదని ఉహగా వుంది. ఈ విషయము రెండు వారాలలోపుగ నిర్ధారణ కావచ్చును.

ఉండుండుని వాదిస్తారు. తమనగరం లభించకపోతే నాగపూరునా, పూనాయు నాసరియే పూనాయునా పరియెయిని బొంబయి నగరావాలలో అల్పసంఖ్యాకులు వాదిస్తారు. చాలవరకూ, మరాఠావాలోదాని జనసామాన్యానికి పూనానగరమంటే ఏవనింపు పూనా అయితే పీష్వాల కుట్రలు వస్తాయని భయం పూనా నగరంలోని ప్రముఖులు తొలక రత్నగిరి మండలాన్నిండి వచ్చినవారనీ, పూనా విద్యాధికులు ఎక్కువ మేధావులూ, స్వార్థ పరులూ కాబట్టి వారిలో పొత్తు మహారాష్ట్ర జనసామాన్యానికి లాభదాయకంకాదనూనని, మరల పేష్వా పద్ధతులు (సకల) కైక వస్తా యేమనని మరాఠావాదా వారేగాక, ఖాం దేశ్ జిల్లాలవారు, పూనా, వాసిజిల్లాల లోని జనసామాన్యము ఉనుటంట్లు వారు. పూనాలోగాని, బొంబయిలోగాని ఏ - కొంతకంత కేకలూ

కామినీయా హేర్ ఆయిల్

“మృదువైన పరిమళముగలిగి, దట్టమైన శిశోజముల నభివృద్ధిచేయుట దిక్కయము” అని రచనాంక తర్జిమ

కామినీయా తల నూ వె బు తై న శి శో జ ము లు, పా ద వై న శెండుకొలు కాంతివందిమైన మరులు ఆభివృద్ధి చేసి, తలలో మండును మాన్యును.

* 'వైజయంతిమాల' చెప్పవచ్చును.

ANGLO INDIAN DRUG & CHEMICAL CO. BOMBAY 2

Sole Agents for Andhra State:- M's Vijaya Agencies, P. B. No. 109, VIJAYAWADA-1.

వెండికట్నాలు రూ. 108 లు

గునుపాటివారి కానుక రూ 50

కొత్తూరు గునుపాటి ముప్పారామిరెడ్డి గారి పుత్రులకు ఆయుష్కృతి నిర్మలకు, కడప కోటిరెడ్డిగారి పుత్రులకు ఆయుష్కృత రామచంద్రారెడ్డిగారికి 30-6-56 తేదీ మధ్యాహ్నం నెల్లూరులో జరిగిన వివాహ సందర్భమున, వధువు పక్షమున జమీకారైతుకు కానుక రూ. 50/- లున్నా.

వెట్టవారి కట్నం రూ 58

కాళ్ళపూడి మెట్టా రాజగోపాలరెడ్డి గారి మేనమామ పుత్రుడు శ్రీయురే తిక్కనపు రామచంద్రారెడ్డిగారికి, నిడిమునిలి - శ్రీ బత్తిన రాజేశ్వరమ్మగారికి 2-7-56 తేదీ మధ్యాహ్నం నెల్లూరు పురమందిరాన జరిగిన వివాహ సందర్భమున జమీకారైతుకు విరాళం అర్జమాట పదహారున్నా -

ఇచ్చి సాయపడిన కారలకు మా కృతజ్ఞతా పూర్వక నమస్కారములు. వధూవరులకు మా మంగళాభీక్షలు.

- నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు, పత్రికాధికారి.

జమీకారైతు

6-7-56 తేదీ శుక్రవారం
శ్రీ మధ్యమ క్షేత్ర బహుకర్త క్రయోదధి

గ్రామోద్యోగులు

గ్రామోద్యోగుల ఆందోళన, బెదరింపులు, తిర్యాకాలు, రాయబారాలు యిటీవల తరచు పత్రికల శీర్షికలలో కనుపిస్తున్నవి.

క్రొత్తగా తయారుచేయవలసిన సర్ చార్జీ లెక్కలు ఆధారంకేసులోని, వాటిని గ్రామోద్యోగులు తయారు చేయరంటూ, ఒకవేళ తయారుచేయవలసివస్తే ఆ పనికి ప్రత్యేక ప్రతిఫలం ముట్టకెప్పాలని తమ ఆందోళనను తీవ్రపరిచేశారు. ఏ నిమగ్న కే తమ ఇతర కోర్కెలను గూడా చేర్చారు.

గ్రామోద్యోగులను లోయర్ డివిజన్ గునుస్తాలుగా పరిగణించి, వారికిచ్చే వేతనాలు యివ్వాలని; పాట్లపై వుద్యోగులనిభావిస్తే వారి విధులేమిటో స్పష్టపరచాలని; ప్రభుత్వ పనిమీద పిలిపించబడకపోయిన ప్రయోజనాల యివ్వాలని; అదనపుపనికి ఆ దన పు ప్రితి ఫలం ముట్టకెప్పాలని ఆ పని వారుచేయరని;

గ్రామోద్యోగుల పిల్లలకు పుచితవిద్య వైద్య సౌకర్యాలు కల్పించాలని - యిటీవల రాష్ట్ర గ్రామోద్యోగుల సంఘంవారు రి వి న్యూ మంత్రికడకు రాయబారంవెళ్లి సమర్పించిన సందేశాని ముఖ్యాంశాలు.

గ్రామోద్యోగులపై దుర్భంగానేత్రులది. ఇదివరలో ఏ ఒక్క రివిన్యూభాగాలో తప్పక వలసివుండగా, యిప్పుడు ప్రభుత్వ భాగాలు పెరిగిపోయి, యీ అన్నిభాగాలలో యీ గ్రామోద్యోగులు జ వాయి పుష్కల

స్థానంవారికి సన్మానం

12 ఏళ్ళ కడప

చాలమందికి నటులు అనిపించుకోవడానికి అర్హులైతే, వారింతా వేషభాషణమాత్రమే, నటుడు ఏమిదానికామణం భావం తెలుసుకోని పట్టించాలి. వాటకాల్లో నాకింకా ఒక పూర్ణత్వంలేదు. లోకానుభవమే నాకు గురువు, కళాసేవ. నా ఆనుభవాలను యితరులకు అందివ్వడానికి వుద్దేశ్యమే నాకు. కానీ ఎవ్వరూ ముందుకు రావడంలేదు. ఏన్న జరిగిన సారంగధర నాటకంలో రెండుగంటల వరకు నా చింతాని నాకగర్తు రాలేదు. మూడవ గంటనుండి చింతానిలో వీణమైపా య్యాస, అప్పుడు రసోత్పత్తికలిగింది" అన్నాడు.

తెనాలి రామలిలాసభవన కళాశాల వివరిస్తూ నాటకాలలో తమ ఆనుభవాలను చెప్పారు. ఎప్పటికప్పుడు తమ సమాజంలోని నటులందరూ ఆత్మవిమర్శ జరుపుకోవాలని చెప్పారు. తప్పులు తేసినవారికి అల్పనాలు విధించబడుతుండేవన్నారు. కానీ తనకు మాత్రం శిక్షపడేదికాదని చెప్పారు. ఒక సారి బడిలికపల్ల కులాభారం నాటకంలో ఆవలించగా లోటి నటులు తనలో తిప్పబట్టారని చెప్పారు. సత్యభామ ఆవలించడం సమ

వలసిన పరిస్థితి ఏర్పడింది. ప్రభుత్వంలో కాఖలువెరగేటోటి సిబ్బందిగూడా పెరుగుతున్నది. కానీ గ్రామోద్యోగులుమాత్రం అప్పుడెంతో, యిప్పుడంతే. ఏ ఏ ఏ బట్టే గ్రామోద్యోగుల బాధ్యతలు, పని, ఎంతపెరిగిందీ విధిపెరుగుతుంది. ఈ బాధ్యతలకు తగిన వట్టుగా వారితోతాళుగాని, సౌకర్యాలిగాని, అంతస్తుగాని ఏమాత్రం పెరగలేదనేది స్పష్టమైన విషయం. ఆలాంటిప్పుడు తమ పరిస్థితిని కొంత బాగుచేయమని గ్రామోద్యోగుల కోరడం న్యాయమూ, ధర్మమూహుడా.

కానీ గ్రామోద్యోగులు బెదరింపులకు, సమ్మెలకు వూసుకోవడం సమర్థంలేదు. సర్ చార్జీ లెక్కలు తయారుచేయవద్దని రాష్ట్రసంఘం ఆదేశించడం ఆమ విధమని మా ఆభిప్రాయం.

గ్రామోద్యోగులు యితర కాలంగా ఆందోళన చేస్తున్నా, కేవలం మాటలలో సానుభూతి చూపినవారేగాని, సహాయపడిన మంత్రి ఒక్కరూలేరు. కానీ రివిన్యూమంత్రి చంద్రమూర్తిగారుమాత్రం చాల సానుభూతిని ప్రదర్శించారనే చెప్పవలసివుంది. కే తా లు పెంచబోయినా, ప్రయోజనాలపై యిచ్చుటకు, గ్రామోద్యోగుల పిల్లలకు పుచితవిద్యా సౌకర్యం కల్పించుటకు రివిన్యూమంత్రి మాట యివ్వడం ము గా వ మా మై స విషయం. గ్రామోద్యోగుల యితరకోర్కెలకు సంబంధించిగూడా వారి మహా సభకు హాజరై స్వయంగా వినుటకు నిర్ణయించుకోవడం గూడా సమంజసం గావున్నది. సర్చార్జీలెక్కలు వ్రాయని వుద్యోగులపై తీసుకున్న చర్యలు పుషంపూ రించమని పుత్తూరుచేయడం గూడా కుభ సూచకం.

రివిన్యూమంత్రి ప్రకటనపై యీ సానుభూతి దృష్ట్యా, గ్రామోద్యోగుల ప్రభుత్వంపై కత్తి కట్టక, వారికి నచ్చుచెప్పి కార్యంసాధించుకోవడం బాగుంటుంది. ప్రభుత్వం గూడా పుచితవిద్యా సౌకర్యంకోసం వైద్య సహాయాన్ని; ప్రయోజనాలపై అవోడు, ప్రత్యేక పనులకు ప్రత్యేక అలవెస్టులను యిచ్చి, వాడూ ప్రకాశం గా తీ విం చే ఆవకాశం కల్పించవలసిందిగా కోరుతున్నాము.

చికించేసి, ఆమె వయోధి, గర్వి కావున ఆ నాటకోద్దేశ్యం సత్య గర్విభంగం కావున ఆవలించి సమర్థమేమనీ తెప్పగా లోటి నటులు అంగీకరించారని తెప్పారు.

శ్రీ వరసింహారావుగారు తన వుపన్యాసమును ముగిస్తూ యిలా అన్నారు.

"నాటకాలలో లెక్చర్ తెప్పవచ్చు. కానీ, మృదయం, భావప్రకటన, ఆకారం, ఆనుష్ఠానం నటుడుకే ఆత్యంతావశ్యకం. నటన తప్పిలేరాదు. నటన ఒక gift (ప్రభు). నాటకంవ్యాసా సాధించలేని పనిలేదు. లోకంలోని దుష్టచారాలను పారదోలుటకు ప్రభుత్వం చెప్పే ఖర్చులో వెయ్యోవంతు నాటక కళకు యిస్తే మంచిది. పూర్వం నాటకకళను గురించి మాచేత విచారణ జరిపించి, రిపోర్టు వ్రాయించి యున్నారు. సమయంవచ్చినప్పుడు సహాయం తేస్తానని చెప్పియున్నారు శ్రీ గోపాలరెడ్డి గారు. నాటకకళను కేళాభ్యుదయానికి ఉపకరించే సదవకాశాన్ని కల్పించమని ముఖ్య మంత్రిగారిని మరొకసారి కోరుతున్నాను". అన్నారు.

అధ్యక్షులు శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారు ఆంధ్రోపన్యాసం తేస్తూ యిట్లందిరి.

"శ్రీ స్థానం ఉదహరించిన రిపోర్టు మద్రాసు ప్రభుత్వ సచివాలయంలో భద్రముగా వుంది. వానిని ప్రభాభిప్రాయ సేకరణ నిమిత్తం ప్రకటించాలనుకొంటున్నాను. చిత్రకళ, నాటకకళ, కవిత్వం దుబ్బు ఖర్చుతేస్తే లభించేదికావు. తిరుపతియూనివర్సిటీ ఆకయాలో లలితకళాభివృద్ధి ఒకటియైవుంది. ఉత్సాహవంతులైన నటులు ఆనుభవాలను పుషయోగించుటకు ప్రయత్నిస్తామని" అన్నారు. మరల స్థానం వరసింహారావుగారిని ఆభినందిస్తూ వుపన్యాసమును విరమించారు.

'తుపాను' ప్రదర్శనం

సభాకార్యక్రమాలంతరం పులుగుండ్ల రామకృష్ణయ్యగారు రచించిన 'తుపాను' నాటకము రసవత్తరంగా ప్రదర్శనం బడింది. అందరి రామచంద్రా పాత్రధారి శ్రీ గాడేపల్లి రామయ్య, గోపాలరెడ్డి పాత్రధారి ఈశ్వరదాసు, మద్రాసునటి సీతారామయ్య, మనోజ్ఞంగా నటించి ప్రేక్షకులను ఆనందాన్ని నోలలాడించారు. శ్రీ గాడేపల్లి రామయ్య నోరు మెదిపితే ప్రేక్షక గ్యాలరీలన్నీ గొల్లన నవ్వుతో ధ్వనించేవి.

నాటక ప్రదర్శనాంతరం "రామచంద్రా" పాత్రధారి శ్రీ గాడేపల్లి రామయ్యగారి, శ్రీ ఆపల ఆంజనేయులుగారు ఏ స గి న వెండికట్నము శ్రీ స్థానంవారుబహుకరించారు. ఆ సందర్భంలో శ్రీ వరసింహారావుగారు ఇలా మాట్లాడిరి. "ఈ నాటకం రసపుష్టి నందుకొన్నది. నటులకంటే ముందు కవిని ఆభినందించవలసి యుంది. నాటకానికి కవి నటుడు రెండేరెండు సేతాయి. కవి రైలు పట్టాలు. నటుడు రైలుబండిగా వాటిపై నడవాలి. నటుడు, కవిభావాలికి వ్యాఖ్యానం చేసి నటిస్తాడు. ఈ నాటకాన్ని యితర సభుత్తిగా ప్రదర్శించడం కళాకారుల భాగ్యం. ఈ ప్రదర్శనంలోని నటులు ఒకరిభావాన్ని మరొకరు అందుకుంటూ సమష్టిగా నటించారు. ఈ నాటకం ఏక్కడైనా ఏ ప్రాంతంలో నైనా ప్రదర్శనమహిమం పొందగలదుటలో సందేహంలేదు." శ్రీ పాత్రధారి సీతారామయ్యను పూలమాలకే ఆభినందిస్తూ "హావభావ విబ్బంధంలో యీ శ్రీ స్థానం చాలాచాగా నటించింది. కానీ ఒకలోప ముంది, ప్రత్యేకంగా ఆంధ్రీమహిళకు, చదువు

కున్న శ్రీ స్థానం వందలలసిన మర్యాదను పాటించాలని నా సలహా" అన్నారు. మప్పస్వామి రెడ్డి పాత్రకు కట్నం - లోట్ల తేనెను స్వాభావికంగా మేకప్ తేసినందుకు వి. మూర్ గారినిగూడా ఆభినందించారు. కవి పులుగుండ్ల రామకృష్ణయ్యను శ్రీ స్థానంవారు పూలమాలలంకనలం కేశారు.

ఆంధ్రసభ సన్మానం

1 తేదీ ఉదయం ఆంధ్రసభవారు తమ సభాభవనంలో శ్రీ స్థానం వరసింహారావుగారికి సన్మానంకేశారు. ఆదివి మేళకారాలతో ఆహ్వానించి సభాస్థలికి తీసుకొనివచ్చి నూతన వస్త్రాలతో పుల పుష్పలతో సత్కరించారు. వాటి కళకు మంగళమారు వరసింహారావుగారు అధ్యక్షత వహించారు.

ఆ సందర్భంలో వరసింహారావుగారు ఆంధ్రసభ రామకృష్ణయ్యగారు ఆభినందన సంచరత్నములు సమర్పిస్తూ "భారత రాజధానిలో తెలుగు నాట్యవిలసత్కళకు విజయ ధ్వజం యి నీచే నిలువంగలెట్టిన మనిషివి" అని ప్రస్తుతించారు. ఆంధ్రసభ కార్యదర్శి శ్రీ కామరాజగడ్డ శ్రీనివాసరావుగారు అంగమున రచించిన ఆభినందన పత్రమును సమర్పించారు.

శ్రీ స్థానంవారు సన్మానానికి ప్రస్తుత్యైర మిస్తూ, తనకు జరిగిన మహాత్తర గౌరవాలలో ఇది రెండవదని తెప్పారు. ఆంధ్రా పనిలో నెల్లూరు, బళ్ళారి, తెనాలి నాటక కళా కేంద్రములనియు, ఈ కేంద్రాలలో ఆసేతులు నాటకంగాలలో కృషి తేసి అద్భుత్యలై నాటిని తెప్పూ, నెల్లూరుకు తెరిగిన ప్రముఖులు కీర్తి కేసులైన కారస్వామి అయ్యంగారు, కందాడ శ్రీనివాసాచార్యులు, నెల్లూరు నాగరాజారావు, రాయపూరి సుబ్రహ్మణ్యం, కాకి చెంచుసుబ్రహ్మణ్యం, పల్నెరెడ్డి రామచంద్రారెడ్డిగారుకు కోహం దర్శించారు. తనకు లభించిన "సద్భక్తి"లో ఏదైనా గౌరవముకే అందులో కొంతభాగం ఈ నటులకులకు చెందుతుందన్నారు.

నెల్లూరు ఆంధ్రసభ మాజీ ఉపాధ్యక్షులు కి. శే. ముత్తారాజు మర్పారావుగారి "కృష్ణ కులాభారం" తమ సత్యంగా భావించేసిందని, ఆంధ్రసభలో సన్మానం పొందడం తన భాగ్యమని శ్రీ వరసింహారావుగారుతమకృతజ్ఞత పలికటించారు. నాటకకళను గురించి, నటుని బాధ్యతలను, లక్షణములను గురించుగా స్థానంవారు మాట్లాడిరి. - మా. వి.

రాజాం డి॥ ము॥ కోర్టులో
S. C. 533 of 54. E. P. 591 of 55
కోటగిరి శివారామస్వామి - వారి.
మీసాల రామమూర్తిగారి - ప్రతివాదు.
యీ నెంబరు డిక్రీ ముత్తం ఖర్చులు 2.వ
పులివారి తా॥ పాలకొండ తా॥ శివపురిము
గావుములోని XII తా॥ ఫల్లం యి 0-60 ట్లు
పరిమితిగలఘామి 23-7-56 తేదీ పగలు II
గంటలకు పై కోర్టువారియెదుట వేలము కాబ
దును. పర్చారుపాట రూ. 250/- లు.
- కె. వి. వరసింహారావు,
వారి ఆద్యక్షులు.

నెల్లూరు డి॥ ము॥ కోర్టులో
S. C. S. No. 145 of 1956.
వగరకంటి బాలరంగయ్య - వారి.
వగరం మంగన్న - పులివారి.
యీ నెంబరువారి పులివారిమీద చేసిన
వావాలో పులివారికి తిరిగి నోటిను నిమిత్తం
11-7-1956 తేదీకి వాయిదా చేసియున్నది.
అందువిషయంలో ప్రతివారికిగల ఆక్షేపణలు
వాయిదాలో పైకోర్టుకుహాజర తెలుసుకోగి.
- డి. సి. రామయ్య, వారి ఆద్యక్షులు.

తెలుగులో అర్థజ్ఞానం కలుగుటకే సంస్కృతం!

ఈ స్త్రీమూను తయారుజేసింది తానుగాదని డాక్టర్ గోపాలరెడ్డిగారి ఉద్ఘాటన

కొన్ని శతాబ్దాల పరిక్షకు నెగ్గిన మనసాహిత్యం రేడియోలు, పత్రికలు, సినిమాలవల్ల తేలికైపోయిందని ఆవేదన

విద్యాప్రమాణాభివృద్ధికి ప్రభుత్వం తీసుకుంటున్న చర్యల వివరణ

నాన్లు రాజుపాఠం బాహుళి ప్రాచ్యమాధ్యమిక పాఠశాలకు, దానికిగా స్థానికాభివృద్ధి ప్రదాని క్రింద నిర్మించబడిన నూత్న భవనానికి, 2 లేదా, ముఖ్యమంత్రి డాక్టర్ రెజువాది గోపాలరెడ్డిగారు ప్రారంభోత్సవం గావించారు. ఈ సందర్భంలో గాంధీజీ చిత్ర పటాన్ని గూడా ముఖ్యమంత్రిగారు ఆవిష్కరించారు.

గోపాలరెడ్డిగారు యీ ప్రారంభోత్సవానికి రాగానే గ్రామస్థులు బ్యాండు, మంగళ తూర్ణనాదాలతో వారికి స్వాగతం చెప్పి, పుస్తకంతో సభావేదిక వద్దకు కొనివచ్చారు.

ప్రభుమంత్రి జిల్లా బోర్డు ప్రెవలెన్సీసరు, కి బెక్టరైన్ శ్రీ మొహిబుల్లాగారు స్థానికాభివృద్ధిపనులకు సంబంధించిన నివేదిక చదివారు. 1955-56లో 174 పనులు, 7 లక్షల 10 వేల రూపాయలతో ప్రారంభించబడినవని, అందులో లాగా ఆధునకు 165 పనులు పూర్తి అయినవని నివేదికలో తెల్పబడింది. అందులో 38 స్కూలుభవనాలు, 54 కోట్లు, 11 ప్రమాతి వైద్యశాలలు, 7 గ్రంథాలయములు, 28 బావులు, 34 చిన్న పెద్ద బ్రిడ్జిలు నిర్మించబడినవని వివరించారు. రెండవ ప్రదాని క్రింద స్థానికాభివృద్ధికి కేటాయింపు జరుగలేదని, కేటాయింపు జరిగిన తర్వాత పనులు ప్రారంభించబడునని వివరించారు. యీ నాన్లు రాజుపాఠం ప్రాచ్యమాధ్యమిక పాఠశాల భవనం 20 వేల వ్యయముతో నిర్మించబడిందని, అందులో 10 వేలు గామీయముల విరాళమిచ్చారని తెలియజేశారు.

టివి యిక్కడ వుండవచ్చు. ఇక్కడ చదివిన విద్యార్థి, ఏ యితర స్కూళ్లలో చదివే విద్యార్థికి తీసిపోదని, వైగా యిక్కడ చదివే విద్యార్థి కేవల స్కూలులోనే కాక ఆ వ కా క మున్నదికాని, యితర స్కూలు విద్యార్థికి యిక్కడ ప్రోత్సేషముండదని, దీనినిబట్టి యీ స్కూలు విశిష్టత విదితమవుతుందన్నారు. సంస్కృతం పరిపుష్టంగా వుంటే ఆంధ్రరూ పరిపుష్టంగా వుంటుందని, తెలుగులో పు నా ది.

రాజుపాఠంలో ప్రాచ్యమాధ్యమిక పాఠశాల

శేనందువల్లనే ఇతర పాఠశాలలో గూడా పునాది లేకుండా పోతున్నదని శ్రీ నాగేశ్వరరావు తెలియచేశారు. విద్యార్థులందరూ సంస్కృతం పఠించవలసిందిగా విజ్ఞప్తి చేశారు.

పంచాయితీ అధ్యక్షుడు శ్రీ ఇరువూరు శ్రీనివాసులు రెడ్డిగారు ముఖ్య మంత్రిగారికి పుష్పమాల సమర్పించారు. శ్రీ పాలివల్ల రామి రెడ్డిగారు సన్మానపత్రం చదివారు. విద్యవృత్తి మున్నగు గామీమాసరాలు తీర్చవలసిందిగా విజ్ఞప్తి చేశారు. శ్రీ మల్లారావు శేషయ్యగారు స్కూలు నిర్మాణకృషికి దోహదమిచ్చిన వారందరికీ సమన్వరించారు.

జ్ఞాపకత్రవ్వు శ్రీ అన్నారెడ్డి బలరామ రెడ్డిగారు మంత్రిగా శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారు జిల్లాబుచేసిన సేవను, అంకెలు, కే దీ ల లో కురూహాలం కట్టించేవిధంగా చెప్పారు.



ములో తనవై వచ్చిన విమర్శలకు సమాధానం చెప్తూ, యిది కొత్తగా తాను ప్రోత్సేష చేస్తున్నదికాదని, అయిదేళ్ల నాడు మ రామ

అందువల్ల ఇది ప్రవేశపెట్టడే సంస్కృతమునకు అభిమానముండే గోపాలరెడ్డి గారు. ఆ వ్యయ విద్యాభావికారంగా వుండిన గోవిందరావు వారును ప్రభుత్వాలని శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారు ప్రద్దించారు. దీనిని ముఖ్యమంత్రి తెలుసుకొని, ముఖ్యమంత్రిగారు ముఖ్యమంత్రిగారు ప్రోత్సేష చేశారని ముఖ్యమంత్రిగారు. ఈ సందర్భం ఆంధ్రలో ఆ మ రామ విద్యాలయములకు తెలియబడుతున్నవని, తెలుగులో వారు రాజుపాఠం పాఠశాల ప్రధానమని, సంస్కృతమునే ప్రధానమని, ఎలాగు బంటకి అభిప్రాయం విద్యాభావో వుంటుందని, యిప్పుడును ఆ అభిప్రాయం పడిలుతున్నదని, ప్రస్తుతం ప్రమాదకరమో తెలివచ్చిన యిద్దరు దీనివల్ల యిప్పుడును సంస్కృత అభిమానులని, అందువల్ల ముఖ్యమంత్రిగారు మంచి ప్రోత్సేషముంటుందని, రాజుపాఠాన్ని వెలియచ్చారు. రాజుప్రధానమని ఒక సంస్కృత పండితుని ద్వారా తెలియజేసి ప్రాధాన్యమిస్తున్నదని, రాజుపాఠం రామాయణం, భారతంలాంటి గ్రంథాలను పఠిస్తున్నారని, ప్రాచీనమైన సంస్కృతి, సాహిత్యాల మీద అభిరుచి కల్గించడం అవసరమని, అలా ప్రాచ్య విద్యాలయాలు వెల నిన వ ని, గొంప రి వ కేరీలో

పెట్టినదానికి తగిన ఫలితముండాలనే దృష్టితో కొన్ని మార్పులు

ప్రాచ్య విద్యాలయ విశిష్టత తర్వాత జిల్లా విద్యాకాభివృద్ధి శ్రీ యు. నాగేశ్వరరావుగారు సంస్కృతం ఆవశ్యకతను గూర్చి ముచ్చటించారు. సంస్కృతాంధ్రములంటారుగాని, ఆంధ్ర సంస్కృతములనని, దానినిబట్టి సంస్కృతం ప్రాధాన్యత విదితమవుతుందని ఆన్నారు. పూర్వం అన్ని కంఠస్థం చేసేవారని, కాని యిప్పుడు భారణగూడా న్యూవరేజీ ఆభిప్రాయం విప్పిందినని, అది మంచిదికాదని తెలియచేశారు. నాన్లు రాజుపాఠం ప్రాచ్యమాధ్యమిక పాఠశాలలో బోధనా విషయములను వివరిస్తూ, యిక్కడ వారాని 10 పీఠములు సంస్కృతం చేర్చబడుతుందని, యితర స్కూళ్లలో వుండే పీఠాల్లోకాపి ప్రయోగం, హామీలం

శ్రీ సన్నపరెడ్డి చంద్రశేఖర రెడ్డిగారు తెలుగు విద్యార్థులు సంస్కృతం చేర్చుకొనవలసిని అవసరాన్ని గూర్చి ప్రస్తావించారు. పిమ్మట ముఖ్యమంత్రిగారు ప్రవచనం చేశారు. ప్రాచ్య విద్యాలయం ప్రారంభించే ఆవకాశం తెలిసి ప్రధానమని శ్రీ గోపాలరెడ్డి గారున్నారు. ఈ స్కూలు శ్రీ పాలివల్ల రామి రెడ్డి ప్రభుత్వ కృషి వల్ల వచ్చిందని గాని, మామూలు పరిస్థితుల్లో రాతదని చెప్తూ, వారిని ఆభినందించారు. ఎవరు కురూహాలాన్ని ఆమగ్నము ఎక్కువగా ప్రోత్సేష చేశారో, వారిని ప్రోత్సేషించాలనే తమ విధానమన్నారు. గోపాలరెడ్డిగారు గోవిందరాజులనాయుడు సంస్కృతం నిర్వంధంగా ప్రవేశ పెట్టడ

ప్రభుత్వం సీలబు వ్రాయించిందని, దీనిని బట్టి తమిళనాడులో 40, ఆంధ్రలో 11 ప్రాచ్య విద్యాలయాలు వెల నిన వ ని, రని, ప్రాచీనమైన సంస్కృతి, సాహిత్యాల మీద అభిరుచి కల్గించడం అవసరమని, అలా

విజయవాడ - గుంటూరు - నెల్లూరు - మద్రాసు లారీ (పార్టీల్) రవాణా

మీ పనులు భద్రంగా చేరాలన్నా - మీ సామాను సేకాలంలో అందవలెనన్నా - సలీసు రెట్లతో వెంటనే ఏర్పాటు చేసుకోండి - ముఖ్యంగా చెప్పతగినది : మీరు ఋక్ చేయు ప్రతి పనువుకు మేము జవాబుదారీగా వుంటున్నాము. మా ఆల్ ఫ్యూఫ్ లారీలో ఒకసారి మీ సామాను తెప్పించుకొని చూడండి.



యు. బి. యస్. లిమిటెడ్, నెల్లూరు
గోదవుల ఆఫీసులు
నెల్లూరు : ముం దా ది ధి : తెలిఫోన్ 52,
గుంటూరు : 22/199 - కన్వెనెన్సీ : 171.
మద్రాసు : 162, - వార్ లాభ్యకోణం : 440.
విజయవాడ : యునైటెడ్ లారీస్ డివీజను - బందరుకాల్య : కృష్ణం 31.

మహారాష్ట్ర రాజధాని

[3వ కరవ]

ఇటీవల మహారాష్ట్ర విద్యార్థులు ఏకాభిప్రాయంతో ఉండడంలేదు. ఎ.వి. గార్డీర్ (మాజీ కేంద్రమంత్రిగారు) బొంబాయినిగల మహారాష్ట్రను ముఖ్యనగరంగా ఉంచాలని, ఇప్పటివరకే కనీసం మూడు వారాల పూర్వం నగరంలో జరగాలని, పూర్వ ప్రాముఖ్యత ఏ మాత్రం తగ్గరాదని ఆంటారు. మహారాష్ట్ర మహారాష్ట్రలోనే ఉంచాలంటారు గాని మహారాష్ట్ర రాజధాని అయినా ఆలోచనా పథంలో ఉన్నట్లు లేదు.

జేడేగారి వైఖరి

బొంబాయివచ్చినా రాజధానిగా, బొంబాయి, పూర్వనగరాలు ఎక్కడ ఉండాలంటే ఉండాలని, కార్యకర్తలు, కర్షకులు, పాపకులు, ఆర్థి వృద్ధి మాగ్గాలు ఏర్పడితే రాజధాని రాజధానిగా, రాజధాని రాజధాని చేసినా మహారాష్ట్రను కలిగేవట్టు ఏర్పడే ఉండదని కేవలం కేవలం కేవలం (మాజీ మహారాష్ట్ర కార్యమంత్రిగారు, ఇటీవలవరకూ గార్డీర్ గారికి స్నేహితులుగ నుండినట్టివారు) తలంచుతారు.

కేవలం కేవలం ఏ ప్రశ్నక ఉద్యమంలోనూ చేరలేదు. కాంగ్రెసులో

మహారాష్ట్ర గానవల రాజధాని భరత వాట్యులలో ప్రతిపక్షం ఉండలేదు. బొంబాయి నగర నిపులలోనే మహారాష్ట్ర బొంబాయి నగరాన్ని కలిపేలాను ప్రభావోపార్జిస్తు వాయితుడు విన. ఎం. జోషీగారునా జోషీ ఏ 60 లేదా 80 మందినూ కేవలం ముఖ్యతను ఇవలె ఉండాలని తలంచారు. తనలో మాట లాడటానికి పూర్వాలలో ఉండడం వచ్చిన వారిలో మాటలాడుతారు గాని కేవలం ఒక సంవత్సరంగా ప్రతిపక్షం వేటి మాటగానే ఉంటారు.

చిరప్రవర్తనలో ఆరితేరిన

శంకరరావుదేవు

అందరిలోకీ శంకరరావుదేవు గారు చిత్ర ప్రవర్తనలో ఆరితేరినారు. బొంబాయినిగల కావలెనని సంయుక్త మహారాష్ట్ర పరిషత్ ఆసేసంఘాన్ని వాయితు సంవత్సరాల క్రితం లేవదీసారు. వారికి ఆయనయే అభ్యుత్తులు. ఉపాధ్యక్షులలో, కార్యవర్గంలో ఆన్నివలల వారు గలరు. కమ్యూనిస్టులూ, ప్రభావోపార్జిస్తులూ గలరు. నెహ్రూ గారి ఫోటోలను, పాదరక్షలు మాలలు వేసేవారు "జయం సంయుక్త మహారాష్ట్ర" బొంబాయి నగరం మాదిరి అని కేటలు వేస్తూ, బస్సుల మీద రాష్ట్ర రువ్వేవారు, గుజరాతీలను కొట్టేవారు, గుజరాతీ దుకాణాలను లూటీ చేయించేవారు

వైకేసు సంయుక్త మహారాష్ట్ర పరిషత్తును ఉత్సాహకరంగా వాడుకుంటేవారు. ఈలాంటి మిత్రమంఘానికీ తాను అభ్యుత్తు గురుగా ఉండి, "బొంబాయి మాదిరి" అని అంటూంటే బొంబాయినిగల సంయుక్త మహారాష్ట్రను ఉండేవలెనువనీ, ఆయనకు మహారాష్ట్రనుకీ తాను వాయితు గురుగా ఉండేవలెనువనీ కలెరితావు గారు దీహించారు. కాని ఏద్యం ఏ ఆలోచనో చట్టం వేటివనీ ఆ కాంగ్రెసు విభాగం ఆయనకు మెట్టపాసి తిర్యకి ఆయనకి వేగవంతం చేసారు.

ఎరిమెరిమావాయి బొంబాయినిగల అర్జునులు జరిగినట్లు "నెహ్రూ గారు ఇటీవల చెప్పిన ప్రకారం బొంబాయినిగల కేంద్ర ప్రభుత్వంలో ఆయన సంవత్సరాలు ఉండే వట్టి మేము యిదివరకే ఆంగీకరించినాము. అందుచేత సత్యాగ్రహము, అర్జునులు ఉండరాదు, ఉండరము కాంతం గా ఉండాలి." అని, యిటీవల పత్రికలలో ప్రకటించారు శంకరరావు గారు. ఈ ప్రకటననే నవంబరులో చేసేయంటే ఇట్టి అర్జునులు జరిగేవికావు. కాను అరింభాన బొంబాయి నగరంలో అభ్యుత్తులకీ కాంగ్రెసు సంఘం సమావేశమైనప్పుడు వాచావలెం కాంతం గా వుండేది. ఇతర ప్రాంతాలనుండి వచ్చిన కాంగ్రెసు సభ్యులనూ, ముఖ్యులనూ, జోషీ గారి సంయుక్త మహారాష్ట్రనుకీ (పరిషత్ కాదు) అనుచరులుగాని ముందు దుండగిండు గాని కష్టపెట్టేయండరు. నెహ్రూ గారు బొంబాయి వాచావలెం కాను ఏ వేదిన ఉపవర్ణించిన సభ కాంతం గా జరిగియుండేది. ఆ యిదు సంవత్సరాలు బొంబాయినిగల కేంద్ర ప్రభుత్వాలవలె ఉండవలెం ముండే కాదు. నవంబరు - అందరి అర్జునులను పరిషత్ గా కేంద్ర ప్రభుత్వ హాలలో ఒక సంవత్సరం లేక 18 మాసాల మాత్రమే ఉంటేవలెనని నెహ్రూ గారు, ఇతర వారును ప్రకటించి యుండేవారు అప్పట్లో.

డాక్టరు గార్డీర్ నాయకత్వమే

సంయుక్త మహారాష్ట్ర సాధించివుండురు శంకరరావు గారు తొలి యూహించి వట్లు భూదానోద్యమమునే చురుగు కృషి సల్పి యుండేవారో సంయుక్త మహారాష్ట్ర పరిషత్తు అధికారాన్ని నిపులునూ, రిజర్వు కార్యకర్తలనునూ డాక్టర్ వి. ఆర్. గార్డీర్ గారు అధ్యక్షులుగ నుండి బొంబాయి నగరాన్ని సంయుక్త మహారాష్ట్రనుకీ సంపాదించియుండురు - రాగల నవంబరు అరింభానికీ.

శంకరరావు గారిని నమ్ముకొని ఉపాధ్యక్ష పదవి సంగీకరించిన డాక్టర్ గార్డీర్ గారికి బొంబాయినిగల అర్జునులూ సత్యాగ్రహమా విమరుకలిగించినవి, కాని తన వాయితులగు శంకరరావు గారిని విమరుకలిగించే ప్రతి యధవారం పూర్వం నగరాన్ని చొంబాయి కి ప్రాధున చేవచ్చి రిజర్వు కార్యకర్తల సమావేశానికి చొంబాయి ఆ రాత్రినే పూర్వ చేరుకొని తమలలో భాజనము చేసి కాంతం గా నిద్రపోతుంటారు.

రాజకీయ భరతనాట్య నిపుణుడు

శ్రీ ఎ.వి. గార్డీర్ ఇతరులు ఏ విధాలైనా బొంబాయినిగల సంపాదన కృషి చేస్తుంటే ఎ.వి. గార్డీర్ గారు చొంబాయి కి తానే ఏ యధ్యక్షులగాని చురుగు పరిచేయాలనని కాని, పని చేయలేనానే అందరి ప్రకటనలో వాల్గూవరా పని కాని ఎ.వి. గార్డీర్ గారు తలంచారు. అంగ్రాహిలో గాయం చేయటానికి ఇష్టమే, కాని బొంబాయినిగల కేంద్రం అనే వాచావలెం శంకరరావు గారికి ఎ.వి. గార్డీర్ గారికి

వచ్చింది. "బొంబాయినిగల మహారాష్ట్ర మనకు కేవలం రాజధాని, బొంబాయి, పూర్వనగరాలు విజ్ఞానం చాలి" కాని ఎ.వి. గార్డీర్ గారు ఏ పార్లమెంటోనూ అహించారు గా పూర్వ కోరు, కాంగ్రెసులో వాయితు త్వం వందలి, అన్ని ఏలానుచుతారు?

వారిని, వీరిని నమ్మి చెడ్డారు మంత్రి సరవజే

వారిని వీరిని నమ్మి కొని ఉపాధ్యక్షులు మండే డాక్టరు జి. ఆర్. నవంబరు రిజర్వులను, తుది ముఖ్యమంత్రి మురార్జీ దేశాయి గారికి సదివాలయం నుంచి తొలగి చేయబడ్డారు. ఆయన ఒక్కో మంత్రివర్గము నుండి తప్పకోవలసివచ్చింది. ఇతర మహారాష్ట్ర మంత్రిలు, డి. ఎస్. హేలేగారు, డి. వి. చావలా గారు ముఖ్యులుగా కే వున్నారు. వారు బొంబాయినిగల కోరిక వారే, కాని వారు కాంగ్రెసు అధికారులు నిరాశులను

డాక్టరు నవంబరు గారు అనుచరులు లేని వాయితులు, పెన్షన్లలో శంకరరావుదేవు గారు, చిన్న కైతిలో చాలి నవంబరు గారు, ఇరువురూ సంయుక్త మహారాష్ట్ర పరిషత్తు వారు. ఆ పరిషత్తుకు ఇచ్చుకుపోయేవారు.

ఎవరిదగ్గర వారి మాటలాడే రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు దేవరీకర్

రికంబరి ప్రతిభను మించిన ప్రతిభ మహారాష్ట్ర కాంగ్రెసు సంఘాధ్యక్షులు జి. ఆర్. దేవరీకరు గారికి ఉంది. ఢిల్లీలో నెహ్రూ గారు, ఢిల్లీ కమ్యూనిస్టులకు "మూర్ఖులు ఆ దేశాన్ని నెహ్రూ అనుచరులవారే" మండవలెనని నవంబరు విమరుకలిగించారు. పూర్వనగరాలకు, పూర్వనగరాలకు మహారాష్ట్ర కాంగ్రెసు సభ్యులలో, చాలి నవంబరు గారికి, శంకరరావుదేవు గారికి "మనకు బొంబాయినిగల రాష్ట్ర ఏకీకరణం, నెహ్రూ గారినిగల సంఘాధ్యక్షులు, మన ఇష్టం వచ్చినట్లు మన విధ్యుండుచుకొందాం" అని గంభీరంగా పలుకుతారు.

"ఏమిటయ్యోమాతో ఒకవిధంగా పలుకుతారు? పూర్వనగరాలకు మహారాష్ట్ర ప్రవర్తిస్తుంటే అని ఢిల్లీ గారు గాని, పంత్ మంత్రి గారు గాని అడిగితే "నెహ్రూ గారు మాటలు మా వారికి అర్థంకావడం" అనియో, "మా పూర్వనగరాలకు బిచ్చు గానే ఉన్నాయి" అనియో దేవరీకరు గారు సమాధానమియ్యటం అలవాటైందని పత్రికలు వ్యాఖ్యం చేయాయి. యితర మహారాష్ట్రులనూ పోలిం చేస్తుంటారు.

ఆందోళన మానితే నెహ్రూ సానుభూతి వస్తుంది

యిప్పటికైనా ఈ బహువాయితులకు, "సత్యాగ్రహం" ఉత్తేజ్యం తెలియక, వారు ఏలా కైక్లకు పోవటం మానుకుంటే జవాహర్ లాల్ నెహ్రూ గారు సుదేశానికి ఏకేందిన ఏమట్లు మహారాష్ట్రులయెడ సానుభూతియాలి జాక కేవలం తేది నిర్ణయాన్ని చాలవరకు పదలించ గలరు.

కథ అర్థంగా తిరిగి యిదిమిది మాటలు గలదివని, ఇప్పుడు తెలుసుకు సక్రమంగా వచ్చే ఎంతోమందికి. కాని అనుచరులు లేని, నైపుణులైన వాయితులు సామాన్య ప్రజలకు అట్టి అభ్యుత్తులనూ - సంఘం మునూ గలగింకునూ చూతము.

ఎప్పటికైనా బొంబాయినిగల మహారాష్ట్రులకు వస్తుంది. కాని కాంగ్రెసు కేంద్రానూ ప్రజాస్వామ్య ప్రభుత్వ వాయితులనూ ఢిల్లీ కైక్లకు లాభంలేదు.

రాజాం డిస్ట్రిక్టు మునసబు కోర్టులో					
O. S. No. 194 of 1954. E. P. No 517 of 1955					
యేకటి సాగ్యనారాయణ ... - వారి.					
లోచర్ల మహాలక్ష్మి వక్తరాలు ... - ప్రతివాదులు.					
యా నెంబరు వారికి ప్రతివాదులు వట్లు రావలసిన యిష్టి హాని వాఖలా మైకమున గాను ప్రతివాదులు తాలూకు.					
గ్రామం పేరు:	భూవివరిం:	పట్టా నెం.	సర్వీ నెం.	వెటరు విస్తీర్ణం:	శిస్తు:
కమ్మంగిదాం	గవర్న మెంటు	61	60	1/2	1-66 5-10-0
గాగ్గివం	కరాయిలీ పల్లం				
డిటా	డిటా	59	60	9	0-98 2-15-0
					యి 2-64 ట్లు.
డిటా	డిటా మెట్ట	34	67	2	1-64 0-11-8
డిటా	డిటా	10	60	8	1-0 3-6-0
డిటా	డిటా	81	62	8	1-50 4-8-0
					యి 4-14 ట్లు.
					యి 6-78 ట్లు.

భూములు వై కోర్టులో 9-7-1956 తేదీ పగలు వేలము జరుగును.
 1. నలాట సభ్యులపాటు రు. 850/- లు పల్లం. 2. నలాట మెట్ట సలి పాటు రు. 800/- లు.
 - ఆర్. వి. సాగ్యనారాయణమంతులు - వారి వక్తలు.

పాతుడుగారి బాలసంజీవనీ (రిజిస్టరు)

పిల్లల లివర్ అండ్ స్టీను వ్యాధులను నివారించును.

డాక్టర్ పిల్లా పాపయ్యపాతుడు ఆంధ్ర బ్రదర్స్

19, చక్రిమాచిడి - మైలాపూరు - మదరాసు - 4. ఫోన్ నె 71354 రు.
 కాగ్గిం:- 7, సారంగపాణినిల కూర్చుండి - కుంభకోణము.

అన్ని మందుల షాపులలోను దొకును

కాకర్ల పక్షవాత నివారణిషా

కామాక్షయ్యగారి

మా "ధనశేఖరి" సుఖిణ (రిజిస్టరు) పక్షవాతం, దుర్బలత, చచ్చు, తిమ్మిళ్ల నిర్మూల గ్యాంగ్లీ కుదుర్చు. మా ఫోటో ట్రీకే మాక్కు గల ఔషధము చూత్రిమే చుము. వ్యాధి వివరములు తెలుపు - యింతకుమించిన ప్రతిపక్షం అనేను.

ఒకవారమునకు దొపథము రూ. 7-0-0 - ప్యాకింగ్ పాస్టేజి వేరు.

* ఆయుర్వేద శాస్త్రం - "వైద్యనివారణ" "వివరాణి" కాకర్ల వెంకటప్పయ్య, పక్షవాత నివారణిషా (రిజిస్టరు) ఆయుర్వేద ప్రాక్టీషను - 222, కాకర్లవారిపేట, తెలుగు.

సంస్కృతం ప్రాధాన్యత

[5 వ కేటోరకం]

23 తేదీ తిలక్ నూరవ జన్మదినోత్సవం జరుగడంలో కేవలం వారు స్వీకృతం క్రమముగానేగాక, సాహిత్యకల్పన అనే అభిప్రాయంగా ప్రస్తుతని శ్రీ గోపాలరెడ్డి వెలియచ్చారు.

తెలుగుకోసం సంస్కృతం

తర్వాత విద్యార్థుల తెలుగుభాషాజ్ఞానాన్ని ప్రస్తావిస్తూ, పదకొండు సంవత్సరాలుచదివి, స్కూల్ డైరెక్టర్ వ్యాసయ్యవిద్యార్థికి తెలుగు ఎంతవచ్చును అని పరిశీలిస్తే ప్రస్తుతం చదివి అర్థించే పరిచయంగా వందదంలేదని, అందువల్ల మార్పుభాషలో పుస్తాకులు ఏర్పడుటకు సాధనచేయడమా? లేక వదిలివేయడమా? అని గోపాలరెడ్డిగారు ప్రశ్నించారు. సంస్కృతం సంస్కృతంకొరకుగా ప్రకృత పెట్టబడదనలేదని, తెలుగులో అర్థం కలగజేయడమే తమవ్యవస్థాపన విశదీకరణ. "తెలుగుకోసంగా సంస్కృతం" అని వుద్ధాటించారు. రాజుపాలెంస్కూలులో చదివే విద్యార్థికి తెలుగులో మంచిపునాది వుంటుందని, ఆ విద్యార్థి తెలుగులోమిన్నగా వుండగలడనే ధ్యేయం తనకున్నదని ముఖ్యమంత్రిగారు అన్నారు.

ఆంధ్ర రాష్ట్రంలోకంటే

ద్రవిడదేశములోనే ప్రోత్సాహము

దిగబాటిపోయిన విద్యా విధానాన్ని గూర్చి మాట్లాడుతూ, యిప్పటికి 22 ప్రామాణ్య స్కూల్ డైరెక్టర్ ఫలితాలు ప్రకటించబడలేదని, కాపీలుకొట్టడమే దానికి కారణమని, కృష్ణ జిల్లాలో పోలీస్ బందోబస్తుతో పరిక్షలు నిర్వహించవలసిన దుస్థితి కలిగిందని గోపాలరెడ్డిగారు తనవచారం ప్రకటించారు. విద్యమీద ఆయివోట్లు ఖర్చుపెట్టుతున్నా, దానికి తగిన ఫలితం ముట్టదనలేదన్నారు. ప్రాథమిక పాఠశాలలు, సెకండరీస్కూళ్ళు వుండవలసిన విధంగాలేదని, దీనికి సెలబ్షుగాడా కారణమే మోసాన్నారు. సంస్కృతంచదవడమంటే వెనుకబోయేవాళ్ళని, ఇంగ్లీషు చేర్చుకునేవాళ్ళంటే ముందునడిచేవారనే అభిప్రాయమున్నదని, రెంటిని సమన్వయపరచే వ్యవస్థలతో మాధవమీనక గారు విద్యామంత్రిగా వుండగా యీ ప్రాచ్య విద్యాలయాల స్కీము తలపెట్టబడిందని గోపాల రెడ్డి గారు వెల్లడించారు. సంస్కృతానికి దూరమైన ద్రవిడదేశంలోనే ఆంధ్రరాష్ట్రంలోకంటే దానికి ఎక్కువ ప్రోత్సాహం లభిస్తున్నదని, మార్పుభాషమీద అభిమానం కల్పించుటకునే ప్రయత్న మేయిది అని ముఖ్యమంత్రిగారు వెలియచ్చారు. సంస్కృతభాషలో కృషిచేసిన దివంగత శేఖర శంకరరెడ్డిగారికి జోహారు లభించారు. కొన్ని కారణాల పరిక్షకు సాగిన మన సాహిత్యం రేడియోలు, పత్రికలు, సినిమాలవల్ల శ్రేణిపోయిందని, వీటి సాహిత్యం అల్పాయువు కలదని, ప్రాచీనసాహిత్యం పరమాయువులదని ముఖ్యమంత్రిగారు వుద్ధాటించారు. సంస్కృతమంటే ఫితిలేకుండా చేస్తే, సులభంగా చేర్చవచ్చునని, మారుమాసాలలో సంస్కృతంకేర్చే అవకాశమున్నదని తనవో ఒకవచచ్చారని, తెలుగుకు కావలసిన సంస్కృతాన్ని అందరూనేర్చుకోవాలని, అందుకొరకుగా యీ ప్రాచ్యవిద్యాలయములో కేరాలుచేసేటం చేశామని గోపాలరెడ్డిగారు అన్నారు.

తప్పిన వారికి హెచ్చరికగా

ప్రదితావకాశంలేకుండాచేశాము

పునః విద్యాప్రవర్తితెచ్చి, శాసనాధికార ఫారంవరకు ప్రవేశవిద్యా సౌకర్యం కల్పిస్తామని చెప్పింది వాస్తవమేనని, కాని 15 లక్షల వరకునున్న పరిచారం 36 లక్షలు అయ్యేట్లు పరిశీలనమీద తేలిందని, లోటుగా వున్న యీ సందర్భంలో ఒకేపాఠ ప్రకృత పెట్టటం దా సంవత్సరాని కొకఫారానికి లేకుండాచేయుటకు నిర్ణయించుకున్నామని, 1958 కి ఫర్ ఫారానికీ గూడా తీరంలేకుండా పోతుందనిచెప్పారు. విద్యార్థి క్రద్ధగాచదవాలనే వ్యవస్థలతోనూ, హెచ్చరికగానూ పరితరప్పిన వారికి ప్రదితవిద్యలేకుండా చేశామని గూడా అన్నారు.

పెట్టినదానికి ఫలితం వుండాలనే

దృష్టితో మార్పులు

హీనంగావున్న మన విద్యాప్రమాణాన్ని, దాని నివారణకు తీసుకున్న చర్యలను గూర్చి చెప్తూ, హెచ్చరికలు అభిమానముంటే స్కూల్ డైరెక్టర్ వరకు ఎలాంటి అభ్యంతరంలేకుండా విద్యార్థివచ్చేవాడని, సున్న రానివారినందరిని వారికొన్ని మార్పులూచివా - పుస్తకాలను గావిస్తుండివాని విశాఖపట్టణానికి చెందిన ఒక హెచ్చరికలు రాష్ట్రవిద్యాశాఖాధికారివో చెప్పాడని, యీ శోచనీయమైనస్థితిని నివారించుటకు, నిర్ణీతమైన మార్పులువస్తేతప్ప పరితరచేయరాదనని, స్కూల్ డైరెక్టర్ వరకు పనికిరాని విద్యార్థులనురానిచ్చి అక్కడ తీసివేసి సమ్మెలుకేయించుకునేబిటులు, క్రిందనుంచి వదలాలనేది ప్రభుత్వ విధానమని వాళ్ళుచెప్పారు. స్కూల్ డైరెక్టర్ లో గాయలు సేసుకుంటే అంధ్రోస్తాజిల్లాల ఫలితాలు అధ్యాపకులు వున్నాయని, స్టాజిల్లాలలో ఆగ్రహానంతోవచ్చే చూపుకోదావరణంటే, రాయలసీమలో అధ్యుస్థానంలోవున్న జిల్లామొగని యీ సందర్భంలో గోపాలరెడ్డిగారు వుదహరించారు. విద్యాప్రమాణాభివృద్ధికి మరొకచర్యలుగా ముఖ్యమంత్రిగారు - ఎవరినో దృష్టిలోపెట్టుకోని పెంచేమార్పులు నిర్ణయించి పుస్తకాలను తేసే మాధరేమక పద్ధతికి స్వస్తిచెప్పటం దని; హయ్యర్ గ్రేడ్ ప్రైయింగు రద్దుచేయబడిందని; తీవ్రపాఠశాల అయినందున ప్రైయింగులో ప్రాథమికేయిచ్చే దట్టి నిలిపివేయబడిందని (తేసికోకు మాత్రం యిస్తారు); పుస్తకాలయిల్లాల నిరున్యోగం ఎక్కుగావున్నది కాబట్టి, ప్రైయింగుకు తక్కువమంది వచ్చినాచాలానని గోపాలరెడ్డిగారు వివరించారు. "పెట్టినదానికి ఫలితం వుండాలనే దృష్టితోనే యీమార్పులన్ని చేయవలసివచ్చింది" అని గూడాచెప్పారు.

రాజుపాలెంస్కూలుకు బాహుళి కేంద్రపెట్టినందుకు, చుట్టుప్రక్కలను యిల్లయపాలెం, పాటూరు, దామరమడుగులాంటి గ్రామములు చేయలేనివని, రాజుపాలెంవారు సాధించినందుకు కార్యకర్తలను అభినందిస్తూ ప్రవచనం ముగించారు. పిమ్మట మార్పు భవనానికి ప్రవేశోత్సవం, గాంధీజీ చిత్రపటావిష్కరణం గావించారు. శేషతీసుమతో కాన్య క్రమముగిరింది. - మా. ప్ర. వి.

నెల్లూరు అంగ వికలాల సహాయ సంఘం



నెల్లూరు ఉస్మాన్ సాహెబ్ పేటలో నెలకొనియున్న అంగవైకల్య సహాయక సంఘం వ్యవస్థాపక కార్యదర్శి శ్రీ యస్. వి. శేషయ్యగారు.



నెల్లూరు ఉస్మాన్ సాహెబ్ పేటలో అంగవైకల్య సహాయక సంఘంవారు తమకార్యాలయమున కడప అందుల పాఠశాల విద్యార్థులను ఆదరించిన సందర్భంలో తీయబడిన ఫోటో.

జమీనార్లైతులందా	
సంవత్సరం చందా	6-8-0
ఆర్థ సంవత్సరానికి	3-8-0
విడి ప్రతి	0-2-0

దేవస్థానం భూములు కౌలుకు యేలం

ఆత్మీయ శాయీకా నాగులపల్లెటూరు గ్రామం శ్రీ కోదండరామస్వామివారికి హస్తగత పెట్టె-మాగాటి భూములు 136 అకరాలు ధనలీనండి 5 ఫవలీలవరకు కొలుకు యివ్వబడును. కొలు యేలం 20-7-56 తేదీ శుక్రవారము పగలు 3 గంటలకు వరకు నేవస్థానంవద్ద జరుగును. పాట పెట్టడలచుకున్న వారు రూ. 50/- లు ధరావత్తు కట్టవలెను. మిగత వివరాలు వన్నడికి తెలిసికోవచ్చును. - కరణం పద్మానాయుడు, ధర్మకర్మి.

దాపట్ల నలు కొర్టులో

S. C. 196 of 54. E. P. 382 of 55. మద్దా రాఘవులు - వాది. మువ్వ వాగ్యయ్యగారా - ప్రతివాది. గుంటూరు డి|| సీ|| రాల సలు డి|| జోద వాద మందగుంట గ్రామంలోని 2-వ ప్రతివాది శాలాకు నేలముకావలసిన అడ్డవివరం. డి|| నె 137/6 రు య 7-15 ట్లు య. 17-14-0 తరం శిస్తుల పెట్టెభూమిలో య 1-80 ట్లు. యందుకు హస్తాం. [మా] పద్దారుడొంక [ద] ఆసంటి వెంటనర్వయ్య [ప] మువ్వ భుజంగరావు [పు] మువ్వ భుజంగరావు. తేలము వాయిదా 6-8-56 తేదీ. - రె. యస్. ఆర్. ఆంజనేయులు, వాది అద్యకేట.

యేలూరు డి|| ము|| కొర్టులో

O. S. 94 of 52. I. A. 463 of 56. శ్రీమతి మహాలాక్షమ్మ - పిటిషనరు - వాది. బానోవీవగారా - రెస్పాండెంట్లు - ప్రతివాదులు. యీ దావాలో M. Cs. 1 to 9 వస్తువులు వాదికి ఇవ్వించవలసినదిగా వాదిదాఖలు చేసిన పిటిషన్ గా మిద 3-వ రెస్పాండెంట్లు చేతు యిమాంటికి నోటీసులు ఆపలు జరుగవందున పద్దికెంకాద్యారా నోటీసు విమిక్తము 15-7-56 తేదీకి వాయిదా చేసినారు. గమక ఆక్షేపణలన్న యెదల వదిలి వాయిదావాడు ప్రై కొర్టువారికి మనవిచేసుకొనవలెను. - డి. ఆర్. సుబ్రహ్మణ్యం, పిటిషనరు అద్యకేట.

నెల్లూరు డి|| ము|| కొర్టులో

S. C. No. 39 of 1956. యిరుకుమాటి రామయ్య - వాది. (2) శానంపూడి వాగ్యయ్య - ప్రతివాది. వాది II-1-53 తేదీకుల ప్రాసోటు శా|| రూ. 200/- లు రాగోరును యీదావాచేసి వందుకు 12-7-1956 తేదీకి వాయిదా చేయబడి యున్నది. - గం. సంతకరావు - స్టడరు.

జింటా-అశిక

స్త్రీల పాలిటి వరప్రసాదివి

శ్రేణిత ప్రయోగము - ముతుకొలలు - ముతులద్రము - నిరుమునెచ్చి - నియం లికుండుట - చలదానము మొదలగు / ర్చాకయ వ్యాయులు పోషిల్లి దానికల్పగా మనవిచేయును. వెంటనె 2-8-0

సోంకూపురి ఫర్మసూటికల్స్ నెల్లూరు

శ్రీ శ్రీపాదవారి రచనల విశేషత

(గత సంచిక కొరవ)

అనుభవాలూ - జ్ఞాపకాలూ

ఇతరులను గురించి చాచియుంటుంది ఎంతకన్నతనా, తనను గురించి తన వాసుకోవటం అంతకంటే అధికకష్టం. స్వీయచరిత్ర వ్రాసుకోవటం మన పాంపుచాయం కావడం మరలలోకం దేవుల సంకోచించారు.

ఆపలు ఆత్మకథ వ్రాసుకోవటం కొంత తాహతువుండాలి. కథలూ కొంత ఉన్నప్పుడే ఆత్మకథ వ్రాయటం జరుగుతుంది. అట్టి కథలేనే చరిత్రలు ఆత్మకథలుగాక, ఆత్మజీవితాలుగానూ.

వీరేశలింగం గారు ఏ వ యు గ నిర్మాత. ఆధునికాంధ్ర పితామహుడు. ఆయన మన సంఘములోనూ, పాపీయోములోనూ, కొన్ని మార్గాలు మూలకాడు, మరీకొన్ని తెలివాడు.

ఆ యుగపురుషుడే స్వీయ చరిత్ర రచనకు మూలా పునాది వేశాడు. స్వీయచరిత్ర అనే పేరుతో విశాఖమండలపు స్టేషన్ గు రాంబాట్ల జగన్నాథ శాస్త్రి గారు వ్రాశారు. చిలకమర్తి, దేశభక్తుడు, ఆపేరే వేర్కొన్నారు. తిరుపతి కవులు చారిత్రక ఆసేపేరుతో వ్రాశారు.

వల్లూరి సూర్యనారాయణ గారు సూర్యనారాయణీయం అన్నారు. అంధ్రభీషణి కీ చి త యాత్ర అన్నారు. బాపూవ నా కథలతో, దర్శి చెంచయ్య గారు నేను-వాణ్ణం అన్నారు.

ప్రభాకర శాస్త్రి గారు ప్రజ్ఞాప్రభాకరం అనే పేరుతో యోగాసాధకత్వం తెలుపుతూ రచన చేశారు. దాక్షుల కేసరి నా చిన్నవాటి ముచ్చట్లు అంటే, శ్రీ శ్రీపాద సుబ్రహ్మణ్య శాస్త్రి గారు నా అనుభవాలూ - జ్ఞాపకాలూ అన్నారు.

వీర రచనల రచయితలు భిన్నమైనా ఇవన్నీ స్వీయచరిత్ర లోవలనే చేయాలని నా ఆశ్చిప్రాయం. శాస్త్రి గారికి తీక్షణ బుద్ధిని లోనూ, సరిణితి మరీకచానిలోనూ అయింది. మరి అది ఎలా తెలుస్తుంది అనే అనిశ్చయం.

కేవలం గాధమాత్రం కాదు; సంకుల సమరం. సంకుల సమరమాత్రమే కాదు; కల్లోలం. "సహజంగా వారి భావయంత్రం ఎంత దృఢమైనదయినా, అది ఎన్ని మాట్లు ఆగిపోయిందో, ఎన్ని తిరుగుబాట్లు చేసిందో, ఎన్ని మరమ్మతులు తిన్నదో, ఎన్ని కొత్త భాగాలు చేర్చవలసివచ్చిందో, భయంకర విప్లవ గ్రంథం.

అంధ్రభాషలో చెల్లెవాణ్ణయం చాలా వస్తుంది. కాని వల్ల లాటియర్ చాలా దెబ్బతింటున్నది. ఆలాంటిది ఇక ముందైనా రాకుండా చేశాయులు ప్రతిఘటించాలంటే వారి గోమగ్నికి ఈ ర చ న గూ డా ఒక సమగ్ర ఆవుతుందని శాస్త్రి గారు అంటారు. ఇంతేగాక వారి రచనలు అక్షరాలతోనే అనుభవాలూ - అక్షరాలూ యింటారు.

ఒక రచయిత రచనలు సుబోధకం కావాలంటే, ఆయన జీవితధారణ తెలియాలి. ఆ జీవిత సూత్రం తెలిస్తే "అనుభవాలూ - జ్ఞాపకాలూనూ."

ఇంతేగాదు, జాతీయమైన భావం, సుడికారాన్ని, మా ధు ర్యాన్ని తెలుసుకోవాలన్నా, ఈ గ్రంథం అధికంగా తోడ్పడుతుంది. అందులో ఇప్పుడు వచ్చింది ప్రథమ భాగం. ఇందులో శాస్త్రి గారు నాలుకాళ్లు కేసులు చేసేవివేట రచనలు. ఇంకా ఇటువంటివి వాలున్నాయి. రియాలైజేషన్. ఎన్నిటిలో తోడ్పడుతున్నా?

ఇంతేగాదు, జాతీయమైన భావం, సుడికారాన్ని, మా ధు ర్యాన్ని తెలుసుకోవాలన్నా, ఈ గ్రంథం అధికంగా తోడ్పడుతుంది. అందులో ఇప్పుడు వచ్చింది ప్రథమ భాగం. ఇందులో శాస్త్రి గారు నాలుకాళ్లు కేసులు చేసేవివేట రచనలు. ఇంకా ఇటువంటివి వాలున్నాయి. రియాలైజేషన్. ఎన్నిటిలో తోడ్పడుతున్నా?

సాహిత్యగోష్ఠి

శ్రీ గిర్రెపాటి వెంకటసుబ్బయ్య

మహాభారతము

భారతదేశమంతటా రా మా యణా న్నే ఆరాధిస్తారు. అందులో అంధ్రులను గాముడు ఇష్టుడైవం. ఆ య వ ఆయోధ్యలోనే గాక, వైగా భద్రాద్రిలో వెలకాడు. కాని అంధ్రులకు ఆధిమాన గ్రంథం భారతమేనని. వింటే భారతమువినాలి, తింటే గారెలివాలి. అనే సామిర దీనికి తార్కాణం. ఇది వింతల్లాడింత. కారణజన్మలైన కవిత్వయంపల్ల కలిగినందు వల్లనూ, అంధ్రుల ప్రకృతి అనుగుణ్యమైన గ్రంథమగుటవల్లనూ, ఇవన్నీ భారతం.

"గానటరీపటే చదివి గాధల ద్రవ్యు తెనుగు వారికి వన్నయి తిక్కనా ర్యులు వ్యాసముని పుణ్యశాస్త్రము" తెల్లించేవారని యెగ్గిప్పగడ యేనాడో అన్నాడు, కాని ఆ భారతం అందరకు అందు బాటులోలేదు. అందుచేత అది కేటికీ గానట రీపటే. తెనుగువారికి తేటతెల్లముగా తెలియ చేయుగలదులకు శ్రీవాచనారు పూనుకున్నాడు.

వచనభారతాలు ఉన్నవిగా! మల్లా ఎందు కంటారా? అని వచనంలో వ్రాసేవా, పద్య ఘోషే పో యి న వి. సంస్కృతచాయలనే సంభరింపబడ్డాయి. పాఠపంథానే పోయినవి.

ఇది ఒక సంస్కృతాంతం - భవ్యభారతం - దివ్యభారతం. మరి మన పుర పంథా అప్పలస్వామి గారు వ్యవహారంలోనే రచించారుగా! మళ్ళా శాస్త్రి గారు యెందుకు చెయ్యిచేసుకున్నారు అంటారు మీలో కొందరు.

అప్పలస్వామి గారు, అంధ్ర భారతాన్ని ఆధారంగా తీసుకుంటే, శాస్త్రి గారు వ్యాస ప్రోక్తం చేస్తానున్నాడు. శ్రీపాదవారి భారతం ప్రజలభారతం. విరాలపర్యం వచ్చింది. ఇతర ప ర్వా యి రావన్నాయి.

శ్రీమద్రామాయణం రామాయణాలన్నీ బయలుదేరాయి. బర్ల మీద కట్టవచ్చు. ఆ వాల్మీకి కవిరీతు ముగ్ధ లయ్యో, రామకథామృతమును గ్రోలుటలో, తెలుగువారెందరో - భాస్కరునుండి నేటి వరకు చేస్తున్నారు.

శ్రీ శాస్త్రి గారు రామాయణమంతా యధా వాల్మీకిగా, రసవంతమైన భాసు తెనుగులో రచించారు. అక్షరాస్యులందరూ ఆస్వాదింపవచ్చు.

కథాసాహిత్యం శ్రీపాదవారు అంగభాషాభావం తేకుండా కథలు వ్రాసే వారిలో ప్రథమ రేకాడు. ప్రముఖులు. ఇంతేగాదు, అంధ్రకథకులందరికీ ప్రత్యేక ప్రాముఖ్యమున్నది.

మన కథాసాహిత్యములోని పాత్రలు, ప్రవర్తనలు అధికంగా మనవికావు. భాషనూడా తెలుగు కాదు. తెలుగు పాత్రలు, తెలుగు ప్రవర్తనలు, తెలుగు దేవతలు తెలుసుకోవాలంటే, శాస్త్రి గారి కథలలోనే లభించును.

ఇంట్లో భాష తెలుగునందుకు శాస్త్రి గారు ఇంట్లో భాష తెలుగునందుకు శాస్త్రి గారు

చాలా నొచ్చుకుంటారు. వీరు అంగభాషా భాషం చేయవలసివచ్చిన మనస్టి తెలుగు వారందరూ కలిగి వేరారు. ఇది శాస్త్రి గారికి అంగభాషారాని సుగుణం. అందువల్లనే వీరు తెలుగుకథలు అని సుగుణముగా చెప్పకోగలగటం వాస్తవమైంది. అంధ్రభాషాభాషం, సంస్కృతం దృష్టి, వీరి కథలలో అధికముగా కనిపించును. వీరెట్టి అంధ్రభాషాభాషా వాదులో వీరభాష అట్టిలాటియభాష. యధా భాష కథనాభాష అనేది మట వీరి యెంతల పొద్దికరి చెందింది.

విద్యాభ్యాస కాలంలోనే వీరు కథలు వినటం, చెప్పటం ప్రారంభించారు. తర్వాత చదవటం వ్రాయటం పొసగింది. చెయ్యి తెలిసిన తర్వాత ప్రతికలలో ప్రవర్తించసాగారు. వీరు ప్రథమంగా 1915 సం॥ ఫిబ్రవరిలో అంధ్ర వార పత్రికలో 'ఇనుపురం మొక్కచోటు'కి పోదాం' అనే కథను వ్రాసినారు. నాటి నుండి నేటివరకు వాస్తవ్యుని భిక్షుచార్యులు. కథాధిక కథలు వాస్తవ్యులు.

వీరి కథానికల కిక్కిరింపు అధిక అక్షరం రంగా ఉంటాయి.. కథానికే ఆరంభం మరూమాల ప్రధంగా ఉండటమేగాక, ఆపాఠం అలాగే ఉండును. పాత్రలచరిత్ర పరిస్థులుగా ఉండి కథానిక సహజంగా ఉంటుంది. సంభాషణా చారు ర్యములో శాస్త్రి గారికి సుయోగ్యలవారు అంధ్ర కథా పాపీయోలో తేమ తేవీ తెల లూపవలదే? పాంఘిక కథానిక రచనలో వీరు అసమానులు.

వస్తువు శాస్త్రి గారి కథావస్తువు రెండవ కాలం భావించవచ్చును. పాత మనస్సులు, పాత మడికారపు సంభాషణలు. కాని వివటాని కెంతో ఇంపుగా ఉంటుంది. మనలో అనేకులు చారిత్రక నవలలు వ్రాసే కృత్యాలు మైతిమని కూర్చున్నారు. చారిత్రాత్మిక మనగా కేవలం చారిత్రాత్మిక కథావస్తువును తీసుకోవటం కాదు. ఆనాటి వాతావరణం, భాషను చిత్రించాలి. శాస్త్రి గారు 'వడ్లగింజలు' గులూరి అత్తలు' అనే చారిత్రక కథలలో కృత్యాలు లయ్యారు. ఈ కథలు పారంపర్యంగా వినుటయేగాక, గోదావరి జిల్లాలోని క్షత్రీయ సంప్రదాయాలు వీరికి అధికంగా తెలుసు. అందుచేత పెద్దాపురం పంపానానికి సంబంధించిన ఆరెండు కథలలోను ఆనాటి వాతావరణం, చిత్రించుటలో విజయం గాంచారు.

రెండవరకం వస్తువు:- ఈ కాలపు మనస్సులు, ఈనాటి వాతావరణం, ఈనాటి భాష, ఇందులోను ఇంపుగానే చెప్పగలిగారు. కాని వీరి పాత్రలలో పూర్వకాలపు అలోచనలు, ఆనాటి పలుకుల పండు, ఈకాలపు నిర్వయం, పూర్వపు వివయం, నేటిసాహసం, నూతన పోకడలు గాంచగలం.

అంధ్ర వ్రాహ్మణ కుటుంబాన్ని చిత్రించుటలో శ్రీపాదవారు ఉత్తమాధికారులు. వేయల సిద్ధమాస్తులు.

భాష మన తెలుగులో అనేకరకాల తెలుగు లున్నవి. వైదిక తెలుగు- ఇది అంతా తెలుగే కాని తెలుగునుడికారం వీరిలో అవగంబం తెలుగు ఉండదు. ఇంట్లోనున్న మనవికొన్ని లాభాలు కలిగినట్టి, కొన్ని రస్తాలు కలిగినవి. పూర్వం - గౌరవ 11 వ పేజీలో

అపరమికాలేదు - భయంలేదు
పచ్చంలేదు - గాఢం. తిడికకత్తు
రాయ్ ఎలెక్ట్రక్ వేద్యచికిత్స
నరసింహులు - బుచ్చలు - అందవారము -
మూలవ్యాధి - లూటీ - భగవంధములకు
యస్. వి. రాయులు
(గోపీండు వై) హాస్పిటల్ గోల్లూ - నెల్లూరు.

అన్ని కుభకార్యాలకు
అవసరాలకు
సిల్కు
మిల్లు
చేనేత
అన్ని పస్త్రాలకు
సెలయము
రాయవరపు జగన్నాథం
గీర్వాణ ప్రెస్
(అందరికీకాంక్ష వయం)
ట్రాంకురోడ్డు - నెల్లూరు

పసిరికలలు -
కామెర్లు
భువచడ పసలేదు
డాక్టరు సి. రామయ్యంగారు,
రంగనాయకులపేట - నెల్లూరు.

స్థాపితము 1920 సంవత్సరము
కంపృ - బొల్లి
సమస్త చర్మ వ్యాధులకు గ్యారంటీ చికిత్స
కేట్లాగు, సలహా, ఉచితము.
రెడ్డి అండ్ కో., (కేజిబస్టం)
H. O. గోపాంధరం - తాళ్ళపల్లి గోదావరి జిల్లా
బాగించి: కాపువీధి - నెల్లూరు

నారసింహ లేహ్యం
బంగారుతో చేసినది. మేహము, నిక్కాక, నిస్సత్తువ, శుక్లవర్ణం అతిమూల్యమును హరించి బలమును వీర్యమున్ని కలిగించును.
20 కు॥ దర్భీరు. 3-40 లు, పోస్టేజీరు. 1-1-0 లు. మా క్యాట్లాగు ఉచితం.
పి. శి. పి. అండ్ కో.,
ఆయుర్వేద సమాజం. పెరిడెపి. నెల్లూరు జిల్లా

పక్షవాతమునకు
PARALYSISURE (Regd.)
(Trade Mark No. 154754)
మా మందు అపారంగా పనిచేస్తుంది. ఆ వ్యాధి సుండి మిమ్ముల ఇముక్తి చేస్తుంది. దినమువచనలదు. వారంవంతు 8-12-0
దొమ్మూ జిలేంద్ర
(దొమ్మూ కేకవులు సమాజం)
నెల్లూరు

జనవారి

ఈ శీర్షిక క్రింద వివిధ సమస్యలను గూర్చి పాఠకులు చర్చించవచ్చు. తమ తమ అభిప్రాయాలను స్వేచ్ఛగా వెల్లడించవచ్చు. వ్యక్తిగత యావణాలకు మాత్రం యిది వేదిక కాదు. — సం. బ. రె.

యలమందారెడ్డి సోమశిల కొరకు కార్చినకన్నీరు - పార్టీకొరకా - ప్రాజెక్టుకొరకా?

గత ఔలేదే జిమ్ కార్లలో - శ్రీ యల్ల మందారెడ్డి - కమ్యూనిస్టు యం. యల్. ఏ. గారు - నెల్లూరు జిల్లాలో నీటివనరులపై ఒక మద్దతుపై ప్రకటన చేశారు. వారందరూ కూర్చుండి ప్రాజెక్టులు సాధించను "విద్యుత్తు ప్రద్యమం" కా వాలని తెలిపారు. ఆ ప్రకటనను పరిశీలించిన వారికెవరికైనా, అందులో కనిపించే - ప్రాజెక్టులకొరకు ప్రయత్నం కాదు - విద్యుత్తు ప్రద్యమంకొరకు ప్రాజెక్టులను ఆర్డం చేసుకోవడం.

కమ్యూనిస్టు కుటీల ఎత్తుగడలు - నెల్లూరు జిల్లా ప్రాజెక్టులు

సోమశిల బిజర్యాయర్ కావాలని జిల్లా అంతా ముమ్మరంగా ఆందోళన సాగిస్తున్నప్పుడు - కమ్యూనిస్టు పార్టీ - దాని కోటి సంఘాలు బహిరంగంగానే సోమశిల ఆక్రమణ దని ప్రచారించేకాయి. అంతేగాదు సోమశిల కావాలని చెప్పడం, ఆంధ్రులను ద్రోహించేసి, నందికొండకు ఎగవంపెట్టి - అరవలకుని తీసుకుపోవడం - వారి మూల్యం తప్పే సోమశిలకొరకు ఆంధ్రాన అని వాదన చేసే గాక, తీర్మానాలు కూడా చేయించారు. ఆంధ్రులనుండి సంచలన ప్రభావాలతో కలుపవలసిన ప్రాజెక్టుల బాధితాలో ఆంధ్ర కమ్యూనిస్టు పార్టీ, దాని ఆధీన ఆంధ్ర రాష్ట్ర రైతు సంఘం, సోమశిలను చేర్చలేదు. అసలీ గాని, పార్లమెంటులో గాని కమ్యూనిస్టు సభ్యులు సోమశిలకొరకై ఒక్కసారయినా ఆడిగిన పాపానపోలేదు.

పట్టణాలకు సోమశిల ఇకరాదు అని తేలిపోయింది. రెండు పంచవర్ష ప్రణాళికలలో గాని, మురుగునీటి స్కీముల్లో గాని, పరదనివారణ చర్యల్లో గాని దాని పూను లేకుండా పోయింది. కమ్యూనిస్టుల కోర్కె ఫలించి, చక్కగా ఆనందించి వుంటారు. యీ గాధ జిల్లాలో సర్వం ఎరుగుదురు. కాని కమ్యూనిస్టులకు ఒక మాత్రం మీద నమ్మకం వుంది. జనం ఏదయినా త్వరగా మరచిపోతారని, సోమశిల అని ఇప్పుడు కేక చేస్తే తెనకాల వస్తారని వారి తలంపు కాబోలు. ఏవిషయంలోనైనా ఏమో గాని, సోమశిలను రాకుండా చెయ్యను కమ్యూనిస్టులు ఆడిన నాటకం, వేసిన మరణ తాళిలు ఎవ్వరూ మరచిపోలేదు.

ఇప్పుడు ఈ రాక్షాసంఘం ఎందుకంటే - యీ మధ్యన వారి పార్టీకి జ్ఞానోదయం కలిగింది. కమ్యూనిస్టులు కానివారు కూడా మనుషులేనని, వారిలో కూడా మంచి వుంటుందని పాలఘాటు సభలో నిర్ణయించారు. ఆరు నెలల కోకసారి ఇల్లా నిర్ణయిస్తుంటారేమీ! అందువలన పెన్నానదిలో ఇప్పుడు పాలఘాటు తీర్మానం ప్రకారం నీరు వున్నట్లు తెలుసుకోవచ్చు. బిజర్యాయర్ కట్టవచ్చునని భావించేవారు. నీరు ఏమందికీ తోడ్పడకపోయినా - కనీసం ప్రాంతంపై అంతరహం చాలా మంచి చేసిన వారేవారు.

సోమశిల ఎల్లానూ పోయిందికదా. మనం అరచివా దానిని విమర్శించుకో లేకపోతున్నాం. గదా - అయినా సోమశిల అని కేక చేసే వన

లో పభూయిష్ట చర్యలు ఆ కేటలమధ్యన జనం మరచిపోతారని పేరలంపు గానుంది. ప్రజలలో పునాది పోయి, రాజకీయంగా మాస్టా మెదలు. ఢిల్లీ వరకు కమ్యూనిజం ఆ ప్రతిష్ట పాలయిపోవడం గుర్తించిన యీ మూలాలు ఇప్పటికీ మిగిలినది "విద్యుత్తు ప్రద్యమం". ఆ కేసుతో సోమశిల రాకపోయినా - పెద్ద మనుషులు గా పోల వేసుకో తిరిగి, పరపతి సంపాదించుకోవచ్చు. అదీ నేటి సోమశిల కావాలనే కోర్కె వెనుక దాని సత్యం. సోమశిలను రాకుండా చెయ్యను విద్యుత్తు ప్రద్యమం అన్న యీ ఘనం సోమశిలకొరకు విద్యుత్తు ప్రద్యమం నిర్మిస్తారట. నీరు పుకెలకు ఎప్పుడు ఏది తట్టితే అది వదలవదాకా ప్రాజెక్టులు అగుతాయా. చేతులారా గొంతుకోసినట్లు సోమశిలను ఆరికట్టి ఇప్పుడే చేతుతో నాటకం ఆడను వారికే చెల్లుగాని, యితరులు అట్లాంటి సాహసాలు చెయ్యలేరు. — ఒక కైతు.

సాహిత్య గోష్టి

(10 ఏ 4 నెలప)

సంస్కృతం చదువుకు వారు తెనుగులో గ్రంథరచన చేసి కొందరు తెనుగు మడికా రాన్ని నాశనం చేసివేట్ల, నేటి ఇంగ్లీషు నేర్చిన వారు అధికంగా తెనుగులో వచన రచన చేయటం, తెనుగు భాషా సంప్రదాయం తెలియని ఆంగ్ల విద్యార్థులకు కొందరు తెనుగు పుస్తకాలకు సంపాదనలు కావడం వల్ల, ఆంధ్ర భాషను అధిక ఇష్టం కలుగుచున్నది. ఆ ఆంగ్ల మానసపుత్రులు ఆంగ్లంలో ఆలోచించి, తెనుగు రచన చేయటం వల్ల తెనుగు పపచ్చి పోతున్నది. ఆ గ్రంథాలే, ఆ ప్రతిభలే చదివి యువరచయితలు గ్రంథరచన చేయటం వల్ల ఆదుర్దూమే వీరకలవనుచున్నది.

ఇట్లాగే హిందీ, బెంగాలీ, చదువుకు వారు అధికంగా అనువాదం చేస్తున్నారు. వారి వాక్యరచన, ఆయా భాషా సంప్రదాయాలను పరిచి ఉండటే గాక, కొన్ని కట్టా లు కూడా వాడుతున్నారు. అనువాదాల్లో అధికం తెనుగు అని చెప్పటానికి ఏ రేఖ ఉండావున్నది. కాశ్మీరీ గాక సంస్కృతం వరకూ, ఇతర భాషలు రాకపోవుట వల్లను, నీరు పరిశ్రమ చేసి సహజీయమైన తెనుగు భాషను నేర్చుకొని, ఆధారంలో న్రాయటం నిజంగా ఆంధ్రుల ఆద్యక్షం. వీరికధలలో అధికంగా ఆకర్షించేది తెనుగునుడి కారమే. కాలికాదేవి కాలికానుకు రీతూరాలు వ్యాసినట్టే మని ఆంధ్రుల మార్కెట్ కేరణులు వారి వాణకవై రీతూరాలు న్రాశారు. ఆ మధ్యన మన మార్కెట్ వాణిశీ మనకు వారు ప్రసాదిస్తున్నారు.

వీరి వాక్యవిన్యాసం కూడా కొనియాడతగినది. వీరి వాక్యాలు కొందరికీ చాంతాల్ల వలె గాక, మరచలై ఖగూహల ప్రదం గావుంటే, ఏ వాక్యానికి ఆ వాక్యమే ఒక పేరా గా వ్యాఖ్య ఇంపుగా వుంటుంది.

నెలభాషణా యాచార్యం

కొంతకు కథలు వ్రేలుచేసినట్లుగా ప్రాస్తావన, మరకొందరికీ గలలో సంభాషణ

తెనుగు మాధుర్యాన్ని పానకంలో ప్రతీకణంగా ఆడుకొంటున్నది. సుఖీ! కం ఆలోచన, కన్యాకాశీయత్నా ద్వారా, యావక్తేనా హోమ్యమి, మల్గుర్యయ్యక్తి అని సంస్కృత రీతికలు పెట్టడం సముచితం కాదు. సంభాషణా చాతుర్యములో నిపుణులై కా కేవలము సంభాషణా చాతుర్యం మాత్రమే లానే వీరి మకూహలమే కొన్ని కథలను కేవలం నాటికలనుగా చేస్తున్నది. సంభాషణల తోపాటు, కాశ్మీరీ గారు మధ్యమధ్య న్రానే మాటలు బహురమ్యంగా ఉండి కథకు మంచి వుట్టి, గుట్టి కలిగిస్తవి. కాశ్మీరీ గారు చిన్న కథలనే చేయతో పెద్ద పెద్ద కథలు న్రాస్తారు. అయినా అవి విసుగు పుట్టించవు. పెన్సిల్వ్యానియా పే పెద్ద కథల్లోనే కాశ్మీరీ గారు ప్రసీయలు.

శీర్షికలు

శీర్షికలు ఆకర్షణీయంగా పెట్టుటలో నిర్ణయములు కాశ్మీరీ గారు. "కేరణినవారో" అన్నంత పని అయ్యింది? "జన్మానికల్లా ఒక టేముద్దు" "అరికాల్లమంటలు" "ఇద్దరూ ఒక చోటికే పోదాం" మొదలగునవి ఇందుకు నిదర్శనం.

పాత్రలు

పాత్రస్పష్టితాను, శ్రీపాదవారు ప్రయత్నించారు. అందులో బ్రాహ్మణ పాత్రలు, విశేషించి శ్రీ పాత్రలు, వీరి స్పష్టితా ప్రత్యేక న్రాముఖ్యంగా ఉంది. వీరి పాత్రలలో నగనలు, అందులో ఇంట తీర్పులైన విధం తుఫులు ఆచరిస్తాంపే ఆసలు మొగుడు అన్నట్లుంటారు.

పురుషులు ఎంత చదువున్నా వచన దర్శన గా వారు ముందు ఉంటారు.

ఉత్తమ కథలు

వీరి కథాసాహిత్యంలో ఉత్తమ కథలుగా ఎన్నుకొనవచ్చి, "వల్లగంబలు" "ఇల్లు బట్టిన పెద్ద వాడబడుచు" "గుడుమారిన కొత్త రికం" "మల్గుర్యయ్యక్తి" "గుర్రపుంచాలు" "కొత్త మాపు" "జన్మానికల్లా ఒక టేముద్దు" కాశ్మీరీ గారికి ప్రీయమైనవి "వల్లగంబలు" "మాద్దరక" "గుర్రపుంచాలు"

కథా సంపుటాలు

వీరు పెక్కు కథలు వివిధ పత్రికలలో ప్రకటించారు. గ్రంథరూపేణ వచ్చినవి "పూల మండ" "గుడుమారిన కొత్త రికం". చిన్న కథలు అనే చేతుతో 13 సంపుటాలు ఇంకా ఎన్నో గ్రంథరూపేణ రారేకవి వున్నవి.

సమాచారం

భాషా విషయంలోనూ, శీర్షికల విషయంలోనూ, కొంత పరామర్శిస్తాను.

ఆంగ్ల విద్యార్థులకు ఆ భాషా కల్పాలను కథలలో వాడటం, శీర్షికలకు కూడా కొన్ని ఇంగ్లీషు పేర్లు పెట్టడంకష్టం.

కాశ్మీరీ గారు వ్యాసవారక భాషాభిమానులైనా, సంస్కృత ప్రభావం పూర్తిగా పోలే చని తెలుస్తుంది.

గత్యాగత్య, పరావితా, ఏవంచ, కిమన్నాస్త్రీ, మొదలగు సంస్కృత శబ్దాలు అధికంగా వాడారు. వీరి భాషలో కూడా కొంచ, ఏవంచ, మొదలగు సంస్కృత శబ్దాలుంటే

తెనుగు మాధుర్యాన్ని పానకంలో ప్రతీకణంగా ఆడుకొంటున్నది.

సుఖీ! కం ఆలోచన, కన్యాకాశీయత్నా ద్వారా, యావక్తేనా హోమ్యమి, మల్గుర్యయ్యక్తి అని సంస్కృత రీతికలు పెట్టడం సముచితం కాదు.

సంభాషణా చాతుర్యములో నిపుణులై కా కేవలము సంభాషణా చాతుర్యం మాత్రమే లానే వీరి మకూహలమే కొన్ని కథలను కేవలం నాటికలనుగా చేస్తున్నది.

సంభాషణల తోపాటు, కాశ్మీరీ గారు మధ్యమధ్య న్రానే మాటలు బహురమ్యంగా ఉండి కథకు మంచి వుట్టి, గుట్టి కలిగిస్తవి.

కాశ్మీరీ గారు చిన్న కథలనే చేయతో పెద్ద పెద్ద కథలు న్రాస్తారు. అయినా అవి విసుగు పుట్టించవు. పెన్సిల్వ్యానియా పే పెద్ద కథల్లోనే కాశ్మీరీ గారు ప్రసీయలు.

ఉపసంహారము

శ్రీపాదవారు ఆంధ్ర సాహిత్యములో అనేక కాఖ్యల్లో బహుకాలం నుంచి కృషి చేస్తున్నారు. ముద్రపెట్టే సాహిత్యాధ్యక్షులు.

వీరు విశేషించి వ్యాసవారక భాషకు వైక న్యమూర్తి ప్రసాదించిన ప్రముఖ రచయితలు. ఆంధ్రకథానికల ఎన్నో కొత్త విన్యాసాలు తీర్చిన శిల్పిలు.

వీరు వాస్తవిక వాడుకైన కథలు. మన సాంఘిక జీవనము, సజీవమైన భాష, సంభాషణా చాతుర్యం, పాఠకుల పరవశం పొందించగలవు.

ఆంధ్రులకుంటుంది పరిస్థితులు ప్రకటించుటలో ఆసమాన ప్రతిభాపంతులు. వీరి సాంఘిక కథలు ఆంధ్రుల నేటి సంఘటితానికి ప్రతి రింబాలు. భావి తరం వారు, అన్యభాషీయులు, ఈ తరంలోని ఆంధ్రుల ఆచార వ్యవహారాలను, నాగరికతను, వీనిలో పొందగలగుట వీరి కథలలోని మరొక నుగుణం.

కాశ్మీరీ గారు కాలక్షేపానికి గాక, గుర బాడవారినలె కథారచన సంఘ శ్రేయస్సుకు చేస్తున్న కథలు. చివరకు వీరి ప్రచార దృక్పథం కొల్పాన్ని దిగమ్రొంగుండా ఉండుట గమనించవలసిన విషయం.

వీరిలో గల సంఘ సంస్కరణాభిలాష, కాయకష్ట గౌరవం, స్వ బాధ్యభిమానం, ఆత్మ విశ్వాసం, ఆత్మ గౌరవం, సరసంగా నిర్వహించారు.

కాశ్మీరీ గారు ఇతరులకు ఇచ్చినవి, స్వయంగా ప్రకటించినవి గాక, ఈనాటికే అముద్రితాలుగా డెబ్బది గ్రంథాలున్నవి. అవన్నీ తెలుగులోకి వచ్చుటకు మనం కృషి చేయాలి.

శ్రీపాదవారు మరొక వ్యక్తి పూర్తి ఉన్న వము చేయించుకొని మన బాతిన పటిష్టము చేతురు గాక.

పిల్లల లివరు, స్ట్రీక్ వ్యాధులకు

జమ్మి వారి 'లివర్ క్యూర్'

మా భారతీయుల శోకాగ్రాణికి, లాభానికి ఈ దిగువ కనుపరచిన ప్రకారాలలో ప్రతి మాసం నిర్ణీత రేపీలలో, సలహాలు పొందుటకు మా డాక్టరు ఆంధ్రులకు లోతువుండును.

గమనిక:- పులికొరకేములో సలహా:- ఉదయము 9 గంటల నుండి 11 గంటల వరకు ప్రకారము: కేరీ: ఆద్యము:

పెల్లూరు	6 రేపీలు 6 to 11	సి. ఆర్. గోపాల్ బ్రదర్స్ - బ్రంతుకోట్ల
సికింద్రాబాద్	8 రేపీలు "	డి. బి. పరీష్ డికంపెన్ - అమ్మాయిసేను
హైదరాబాద్	9 రేపీలు "	డి. బి. పరీష్ డికంపెన్ - చిన్నబోట్ల

జమ్మి వెంకటరమణయ్య అండ్ సన్సు, హైదరాబాద్ - ముద్రాసు.

క్రాంతి: 132/1, హరిసకోట్ల - కలకత్తా.

ఓంగంజీవారిపేట్, విజయనగరంపేట్.

తాడంకొనూరుపేట్, (బీలామహల్ సమీపం) గంబూరుపేట్ - విజయవాడ.

ఆంధ్రరాష్ట్రంలో ఒక నాటక కళాశాల ఏర్పడాలే

తనకు జరిగిన సన్మాన సభలో 'పద్మశ్రీ' స్థానం సరసింహారావు

“నాటక కళను దేశాభ్యుదయానికుపకరించే
సదవకాశం కల్పించండి” - స్థానం విజ్ఞప్తి

“ ‘తుపాను’ రసపుష్టినందుకున్నది”

(మొదటిపేజీ 10వ పేజీ)

శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారు యింకా యిలా ఆన్నారు.

“శ్రీ స్థానం సరసింహారావు ఏక పులినుండి తారల్లో తుక్తారగా తెలుగునాటక రంగమున విలసిల్లివారు. కీర్తి వివరామయ్యగారు సమాధివేసిన నాటకచరిత్రను మీరు విని యున్నారు. బిగ్గోరి రాఫువ, స్థానం ఆంధ్రీ నాటకరంగంలో మేధావర్తములవంటివారు. బిగ్గోరి రాఫువ స్వరాష్ట్రంలోనేగాక దేశ దేశాలలో విఖ్యాతిచందారు. అట్లనే శ్రీ పాల్వలలో ఒక్కొక్కచోట కొందరు కొంత కాలం ప్రాముఖ్యత సహించారు. కాని గత ఏకవింశతిగా అవిచ్ఛిన్నంగా ఆ పాత్రపోషణలో కృషి చేసి స్థానంవారు చేరుగంచారు. నాటకరంగమున స్థానంవారి సాంప్రదాయములను శాశ్వతంగా నిలుపుటకు, తనబోటి కిష్కలను స్థానంవారు తయారుచేశారా ఆశేష ముఖ్యము గ ఆలోచనయాంశమై వుంది. ఈ ఆచారాన్ని స్థానం వారు నెరవేర్చగలరని ఆశిస్తున్నాను, ప్రార్థిస్తున్నాను. మగవారు శ్రీ పాత్రలను వేయుటం ఈనాటివిద్యార్థులు సహించరు. శ్రీ పాత్రలను శ్రీలే వేయాలనేది నిర్ధారణ అయిపోయింది. ఈ వయస్సులో స్థానంవారు చిత్రాంగిపాత్ర నటిస్తుంటే ఎంతో కుతూహలంకలుగుచున్నది. అందుకు కారణం వారిలోని ప్రత్యేక విశిష్టతయే. వారు పాత్రను అధ్యయనం చేసి, ఆకలి పుత్రేనుకొని నటిస్తారు. ముఖ్యంగా, నేత్రాలలో రసవత్తరంగా అభినయించడంలో సమర్థులు, వారు కలిసివుంటుంటారు. వారు పూర్వ వార నటకులుకాదు ఒక్కొక్కసారి నియమ నిబంధనలను అతిక్రమించి భావావేశమును ప్రదర్శిస్తారు. అందువల్ల స్థానంవారు విశ్రమభావాన్ని ప్రదర్శించి మనకు ఆశే కాన్ని కల్గిస్తారు. స్థానంవారి విశిష్టతే ఆది. చింతామణి, సత్యభామ, మధురవాణి పాత్రలను మధురమయంగా, రసవత్తరంగా నటించి ఖ్యాతిచేసారు. మాటలను వర్ణించడములో ఎంతో అప్లందాన్ని కల్గిస్తారు. అన్నిపాత్రలు నటించడానికన్న కొందరు కొన్ని పాత్రలలోనే ప్రత్యేకత జూడడం సమచింతం. ఎప్పుడైనా దమయంతి, శకుంతల, చంద్రమతి పాత్రలను స్థానంవారు నటించాలోలేదో నాకు తెలియదు. కాంతరసం, శోకరసములలో సరసింహారావు గారు విజయం సాధించాలోలేదో తెలియదు. ఎక్కడ గా కృంగారం, కొంతమంది వీరరసంలో స్థానంవారు దిట్ట. ప్రత్యేకంగామాది నటిస్తున్నారా లేక అది భాగ్యంకాదా అని అనిపిస్తుంది. వీరికి ఎక్కడ గా చింతామణి, చిత్రాంగి, సత్య భామ పాత్రలునటించడంలోనే చేరువచ్చింది. యిం

దులో ఎట్టిన్యూకలలేదు. మైమలై కేవల ఆవ సరమేనా! స్థానం ఎవరినైనా తనబోటికిష్కలను తయారుచేశారా అన్నదానికి నా సమాధానంవుంది. స్థానంవారికి ఆశేషము ఏకలవ్య కిష్కలున్నాయి. కొంతమందికి స్థానంవారి సాంప్రదాయమును నిలబెట్టుకున్నారు. ఏకసం వర్తరములగా సకలంప్రదేశానికి సుపరిచితులైన స్థానంవారిని నేడు సన్మానించడం గొప్ప విశేషం, అనందనాయకమైన విషయం. వీరి శ్రీపాత్రలను చూచి శ్రీలు ఏమనుకొంటారో నాకు తెలియదు. దానిని గురించి శ్రీలవలైనా ముందుకువచ్చి మాట్లాడితే బాగుండును, స్థానంవారు తన సాంప్రదాయమును ఆంధ్రీదేశములో శాశ్వతంగా నిలుపుతారని ఆశిస్తూ, మరలా వారిని అభినందిస్తున్నా”నని కీర్తి గోపాలరెడ్డిగారు తన ఆధ్వర్యంలో సన్మానమును ముగించారు.



‘తుపాను’ నాటికలో నాయకగా నటించిన శ్రీమతి సతారామమ్మ

జరాశిఖలసర్వ్యాంగుడై ముపలియవ్వగా తోచు నేనూ అని యనుకొంటిని. ఇప్పుడు ఆయనను బ్రత్యక్షముగా చూడ గా ఏర్పాటును తోపక పూర్వస్థితియే అగపడుచున్నది. నిన్న రాత్రి యాటయ్య, నేనుచూడనిది, ఎప్పుటి యిట్లే హృదయంగమముగా నుండెనని రచిత్రప్రస్తుతాకారు చెప్పగా వింటిని. వారి సన్మానం తిరుమా గోనియాడు ఉత్సవము ఇది.

సుబ్బారావు ‘తులాభారం’ సన్ను సత్యంగా భామను చేసింది

—ఆంధ్రసభ సన్మానసభలో స్థానం

సన్మానము

వీమ్మట సింహపురముండల నాట్యకళాభిమానుల తరఫున మండాకినిపత్రిక సంపాదకులు కీర్తి మరు పూరు కోదండరామరెడ్డిగారు స్వయంగా రచించిన అభినందన పత్రికమును చదివి, దాక్షుల పద్మవాళకర్మగారు రచించిన పద్మనీరాజనమును కీర్తి ఆకలి మల్లికార్జునయ్యగారు మనూర్జుం గాచరించి పద్మకీర్తి స్థానం సరసింహారావుగారికి సమర్పించారు. తదుపరి ముఖ్యమంత్రి శ్రీ రెవెనూడ గోపాల రెడ్డిగారు, పద్మకీర్తి స్థానం సరసింహారావును పూలమాలాంకనములతో, అప్పల ఆంజనేయులుగారు బహూకరించిన కాశ్మీరు కాలం వన స్థానంవారిపై కప్పిరి. ఫలపుష్టమలను సమర్పించిరి.

శ్రీ రామదాసు అయ్యంగారు

తర్వాత కీర్తి కేలటూరు రామదాసయ్యంగారు మాట్లాడుతూ యిట్లనిరి. “పెద్దల యాజ్ఞచే ఒకటి రెండు మాటలు:- నేను ముప్పదియేండ్లను పూర్వము శ్రీ స్థానం సరసింహారావును చిత్రాంగి, జహ్వరి, సత్య భామ పాత్రలు నటించగా చూచియుంటిని. అప్పటి నా సుకవిమన ‘రసభాగ్యము’చే ఈ యూరి పత్రికలం బ్రకటించియుంటిని. మరల నేను ఆయంకాదా ఘటిల్లలేదు. ఇప్పుడు ఆయన మరల చిత్రాంగివేషము వేయునగా,

చిత్రా, సత్య భామి పాత్ర నిర్వహణమున ఆధ్వర్యముడు” ఆన్నారు.

సభలో గలభావున్నందున శ్రీ రామ దాసు అయ్యంగారి యుపన్యాసము ‘శోక మాట’గా గుండెను.

‘పద్మశ్రీ’ స్థానం

పద్మకీర్తి స్థానం సరసింహారావు తనకు జరిగిన ఘన సన్మానానికి ప్రత్యుత్తరమిస్తూ యిట్లన్నారు.

“మహాత్మ్యం గావుంటున్న యీ నాటక కళలో నేనొక తిరువునుసాధించి అనుభవించానేనో తెలియదు. నాటకసముద్రాష్ట్రంబో సాధించడంకష్టం. కాని దానిని సంపాదించి చట్టుగా భారతప్రభుత్వం వస్తు యీ మహా గౌరవాన్ని (పద్మకీర్తి) కి గురిచేసి గ్రహించారు. నాకు అవందం బాధ విచారంకూడావుంది. నాకు పద్మకీర్తినిచ్చారు. ‘పద్మం’ చేతిలో మిగిలింది కానీ ‘శ్రీ’లేదు. పద్మకీర్తిని మానసికంగాకాలేదు. ఈనాడునన్ను నెల్లూరులో సన్మానించుచున్నారు. నాలో ఎంకలో కళాకారులు లేనయ్యెనున్నారు. నాటక రంగమున నాకంటెమించినవారు కీర్తివేషులు దొరిక్కునుయ్యంగారు, నాగరాజారావు, రాయచోలు సుబ్రహ్మణ్యం, కాశీచెంతు నెల్లూరులో గలసియున్నారు. నాపద్మశ్రీలో ఏదైనా గౌరవంవుంటే, దానిని వైవాచిక గూడా పంచవలసివుంది.

నాటకకళనుగురించి మాట్లాడుతూ కీర్తి స్థానం సరసింహారావుగారు యిట్లనిరి.

“నాటకంలో ఒకేపద్మకీర్తి రసాన్ని అందించలేదు. నటకులు నలుగురూ కలిపినివేయాలి. నాటకం సమష్టికృషి. ప్రక్కన మంచివారు లేకపోతే నా పాత్ర వీకల్లైపోతుంది. కాబట్టి వారికిగూడా యీ గౌరవాన్ని అందిస్తున్నాను. నాటకకళ మానవాభ్యుదయానికే మంచిసాధనం. ఇది నెరవేరాలంటే అందరూ కలిసి పనిచేయాలి. సంఘపోషణవుండాలి. ఆర్థిక బాధలతో ఆశేక నాటకసంస్థలు చితికిపోయినవి. సంఘంలో నలుదిక్కిన స్థానం లేదు. నేను ముప్పకేండ్లు రంగస్థలంలోవున్నాను. మంచిమొదలుకనుసించలేదు. ఇప్పటికే తెలుగునాడు గుంటున్నాను. కప్పులుకొరియింది నాటక రంగం. మంచిరంగస్థలంలేదు. దేశంలోనాటక కాలలు నీనిమాళాలలాగా మారిపోయాయి. ఆంధ్రీరాష్ట్రమునకు కళాభిమాని శ్రీ గోపాల రెడ్డిగారు ముఖ్యమంత్రి అయ్యారని కళాకారులం ఉప్పొంగిపోయాయి. వారు సౌజన్యము. కార్యనిర్వహణలో వారు కన్నులున్నవారందరమ్మ. మహావిలాంధ్రీకు వారు ముఖ్యమంత్రిఅయి, నాటకరంగాన్ని ఉద్ధరించుటకు తోడ్పడాలని నా కోరిక. ప్రజాభ్యుదయానికే నాటకరంగం ఉపయోగపడాలి.

శ్రీ సరసింహారావుగారికా యిలా ఆన్నారు.

“ఆంధ్రదేశంలో ఒకనాటకకళాశాల ఏర్పడడం అవసరం. నాటక కళను నేర్పడానికి విద్యాలయాలు తోడ్పడాలి. నాటకాల్లో నేర్చుకునేవారు, చెప్పేవారు - వుండాలి. —శోకరసం కేవలం